
Az obszervatóriumok szájzmográfjai 
gyakran jeleznek egyszerre több helyről 
s földrengést, kisebbeket és nagyobba- 
at s az észlelő tudósok az egymástól 
akran igen távoleső rengéseket és lö- 
késeket, könnyü rázkódásokat vagy ka- 

asztrófális omlásokat is egyazon for- 
vágra, valamely vulkánikus vagy tekto- 

nikus folyamatra vezetik vissza. 
; Ilyen rengések, rázkódások és omlá- 
k történnek mostanában az egész világ 

földfeletti világában is, s bár a rengési 
helyek egymástól jelentékeny távolság- 
ban vannak, az összefüggés, az előidéző 
0k közössége nyilvánvaló. 
A gazdasági válság bomlasztó és rob- 

bantó hatásai a közös bajok és bünök 
forrásaiból előttünk zajlanak és fenye- 

gétik egész anyagi és morális létünket. 
Nincs immár egyetlen nép ée ország az 

egész világon, mely valamely formában 
s mértékben, közvetlenül vagy közvet- 
ve, meg ne érezné a világháboru katasz- 
rófális következéseit, az ipari és gazda- 
gi termelés, a tőke és a mununka zava- 
ralt, s ne élne halálos aggodalomban a 

bolnap miatt, mely még nagyobb vesze- 
delmekkel szolgálhat. 
Gigászi vállalatok, melyek tegnap még 

mindenható diktátorai voltak népek sor- 
sának, megroskadva vagy összeomolva 
várják az idő kegyelmét, mely ujra talp- 
mállitja őket, s munkás-milliók, akiknek 
kérges tenyere birodalmak fegyveres és 
materiális erejét tartotta, ha maguk csak 
a mindennapi kenyér 
falatját kapták is érte cserébe, ma tét- 
lenül, tehetetlenül, a munka jogától meg- 
fosztva kénytelenek tengődni, mert föld. 
rengés van a föld fölött is: világok om- 
[anak össze, s talán uj világok ezület- 
nek. : 

A rengések nyomán rendithetetlennek 
hitt kormányok is egymásután bukna 
alá és változtatják meg eddigi etruktu- 
rájukat. Látszólag semmi kapcsolat – 
más nép, más ország, más föld, más le- 
vegő — és mégis az omlás közös eredője 
kélségbevonhatatlan – a gazdaság: vál- 
eág tektonikus vagy vulkanikus hatása 
dolgozik egyidőben, valamennyinél. 
Ma tizéves jubileumát ünnepli Bethlen 
és nagy többség, országos bizalom köriti 
babérral a homlokát és egy uj kölcsön 
talizmánjával teszi magát győzhetetlenne 
és nélkülözhetetlenné, e talpa alatt egy 
pillanat alatt megrendül a tataj, s nincs 
többé. A brit kormány ma még a londoni 
onferencia előkelőségével és hatalmával 

növeli nimbuszát, az angol bank kincsei 
az oceánok félelmes flottái és a gyarma- 
tok kimerithetetlen tartaléka: zengik An- 
Via nagyságát és kormánya - a ölcs 
MacDonald s az életrevaló Snowden kor- 
mányát — s egyszerre csak riadt jajve- 
széklés, kapkodas, menekülő izgalom: a 
ogalommá vált bank megszünt bálvány 
enni, az oceánba már csak kávét és bu- 
zát sülyesztenek a nagyszerü tartalékok 
kerő. könyörgő, követelő tenyerek, me- 
vyek mozdulatait Ghandi halálos muzsi- 
ája kiséri: 

A kormányok mindenütt meginogtak, 
mintha valamely óriási bábjáték 

rendezőjének keze mozgatná őket. 
lág elégedetlen önmagával s nem ta- 
ae meg azt a medret, melyben rengető, 
obbantó hullámai elcsitulhatnának. A 
rancia Midás már megborzadt aranyai 
emegétől, a németnek a szovjet halál- 
éje mered a szemébe, Mussolini dörgő 

magszálai meglazultak, a belgrádi kor- 
bhny az alkotmánnyal kacérkodik. a 
ba gár parlamentben. kommunista riadó 
kran, Benes Lillafüreden már békega- 
ámbokat etet a magyarokka'!, s az ame- 
agai Sylock beleőrül a dilemmába, fenn- 
tónsa-e a font hus iránti jogát az eu- 

pai adósokkal szemben vagy elejtse? 
mel rengések oka közös, mint a bün, a 
köte idáig juttatta a világot s mint a 
élesség is, mely a szabadulás utjára 
u ormányok buknak, de a népek 
egmaradnak népek uj világot akar- k ik, S a P g 

a épiteni a romokon. Vajjon hol van 
iza aditó, ki a vita nouva zászlóját 
inontja és az emberiséget visszaadja 
magának? 
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agy az igazi földrengések még csak 
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A munkáskormány és a szakszervezetek főtanácsa között a fizetések és a munkanélküli segélyek leszállitása kö- 

rül kitört konfliktus vasárnap éjfélkor a kormány lemondásához vezetett. : 

MacDonald és miniszterei - miután a szakszervezetek főtanácsa a takarékossági javaslatokat visszautasi
totta — 

vasárnap éjjel tizenkét órakor utolsó minisztertanácsra, ült össze, amely egy félóráig 

MacDonald a következő kijelentéseket tette a sajtó előtt: 

— Mindenen tul vagyunk. Elhatároztuk lemondásunkat. Meg fogom próbálni a koncentrációs kormány 
megalaki- 

tását. 

zatát. Macdonald közölte az uralkodóval a lemondás tényét. 

A király rögtön ezután kihallgatáson fogadta Baldwint, a konzervativok 

lisok vezérét. 

Baldwin kijelentette, hogy hajlandó kooperálni MocDonalddal. 
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A megszervezés alatt ál 

tartott.4 A tanácskozás után 

MecDonald ezután a Buckingham-palotába sictett, ahol a király még ébren volt és várta a minisztertanács határo- 

vezérét és Sir Herbert Sámuelt, a liberá- 

ló pénzpiac 

Országrészenkint szervezik 
meg a vidéki bankokat 

Minden országrészben kül 
vidéki nagyobb bankokból al 

resi bankszindikálus 1aq 

ön bankszindikátus fog müűüködni!, amelgy a 

akul. Mi lesz a kisbankokkal? A buka- 

jai leépitik vidéki fiók5álózatiukart 

Ujabb tanácskozások a Nemzeti Banknál 
Bukarest, augusztus 24. 

Azóta, hogy a Berkowitz-bank fizetés- 

képtelensége Lekövetkezett és ez az ujabb 

váratlan inzolvencia ujabb nzóbára tette 

az amugyis megingatott belföldi pénz- 

piacot, ugyszólván szakadat anul foly- 

nak azok a tárgyalások, amelyek a pénz- 

piac megszilárditására irányulnak. Ma- 

noileseu bankkormányzó már napokkal 
ezelőtt bejelentette, hogy 

az öt főovárosi nagybantbók 
szindikátus megalakulása után, sor ke- 

rül a bvidéki bankok megszervezésé- 
re is. 

A Banca Nationala igazgatótanácsa, 

egy kiadott félhivatálos jelentés szerint, 

még a mai nap folyamán ujabb ülést 

tart, amelyen a vidéki bankok megszer- 

vezésének kérdését fogja tárgyalni. 

AZ ALLAM. ATVESZI A VI- 
DEKI BANKOK FÖLDMIVES- 

VALTÓIT. 

Mértékadó helyen erre vonatkozólag 

az alábbi felvilágositásokat kaptak: 

Miután az öt nagybanzból alakult 

szindikátus készen áll, sor kerül a vi- 

déki bankok megszervezésére is. Erre 

vonatkozólag több javaslat fekszik a 

Nemzeti Bank tanácsa előtt, a javasla- 

tok nagyrésze azonban olyanok, hogy 

azokat Higyelembe venni nem lehet, mert 

inkább fantasztikusak, mint gyakorlati- 

ak. A Nemzeti Bank kormányzójának és 

igazgatótanácsának különben is megvan 

már a vidéki bankok megszervezésére és 

helyzetük megszilárditására vonatkozó 

terve, Ez a terv főleg abban kulminál, 

hogy : 

a vidéki bankokat nem országosan, ha- 

nem országrészenkint kell egszervez- 

alakult 

ni, mégpedig azért, hogy igy könnyeb- 
ben és önállóbban müködhuessenek. 

Minden országrészben, igy Erdélyben, a 

Bánságban, Moldovában, Őlteniában, Bu- 

koviában és Beszarábiában egy-egy bank- 

szindikátus fog müködni a bukaresti öt 

nagybankból alakult szindikátus mintá- 

jára. A vidéki szindikátusokban azonban 

épugy, mint a bukaresti szindikátusok- 

an 

csak a nagyobb bidéki bankok fognak 

helyet foglalni, pagyis a kimondottan 
kisbankok nem lesznek a szindikátusok 
tagjai. 

Hogy a kisbankokkal mi lesz, azt ebben 

a pillanatban nem lehet tudni, valószi- 

nünek látszik azonban az, hogy a szin- 

dikátusoknak kötelességük lesz a kisban- 

kokat is támogatni. 

– A Nemzeti Bank igazgatótanácsa 
néhány napon belül lefekteti a vidéki 
szindikátusok megalakitásának és azok 
müködésének alapszabályait, amely után 
nyomban megkezdődik a szezvezkedés. 
Minthogy a vidéki bankok ezindikátusai 
is csak akkor fejthetnek ki érdemleges 
müködést, ha az állam és a Nemzeti 
Bank legmesszebbmenő és főleg azonnali 
támogatását megkapják, az a terv, hogy 

az állam bvegye át a bidéki bankok 
tárcájában fekbő földmioes bváltókat, 

miáltal ezek a bankok hatalmas ballaezt- 
tól szabadulnak meg és uj tőkeforráshoz 
jutnak. A földmivesváltók átvétele már 
amugyis programmban a Jelzáloghitel- 
bankkal kapcsolatosan s most legfennebb 
csak arról van szó, hogy a földmivesvál- 
tók átvételét meggyorsitják. 

Tovább szervezkedik a bukaresti 
bankszindikátus 

Mialatt a Nemzeti Bank a vidéki ban- 
kok megszervezésének módozatairól ta- 
nácskozik, a bukaresti öt nagybankból 
alakult szindikátus tovább megvy egy lé- 
péssel és 

gvyakorlati átszeroezést akar bégrehaj- 

tani a saját organizmusán belül. 

A szindikátusnak az a terve, hogy azok- 
ban a városokban, ahol a ezindikátus 
banktagjainak fiókjaik vannak, a fiókok 
számát lecsökkentik, mert semmi ezükség 
arra, hogy ugyanazon városban csetleg 
mind az öt nagybanknak fiókja legyen. 

-
-
 

és saját maguk ellen konkurráljanak. 
A kérdés megoldása azonban nem olyan 
egyszerü, mert a szindikátusi érdektől el- 
tekintve minden nagybanknak meg van- 
nak a maga saját érdekei. Ezért ugy 
akarják ezt a kérdést megoldani, hogy 

mindegyiknek 

más ovárosban lesznek fiók jai. 

Ezzel egyrészt a versenyt akarják kikü- 
szöbölni, másfelől költségmegtakaritást 
akarnak elérni. 
Az erre vonatkozó megbeszélések már 

folyamatban vannak.



Ha Huszár Károly és Bangha-páter 
Brandsch Rudoli nyi- 
latkozata a két magyar 
vendég állitólagos ki- 
tiltásáról 

Bukarest, augusztus 24. 

Beszámoltunk arról, hogy az erdélyi 
katholikusok szeptember 5-6-ra katholikus 
kongresszust készitenek elő Székelyudvarhe- 
lyen s erre a kongresszusra az előkészitő bi- 
zottság előkelő magyarországi vendégeket is 
hivott Huszár Károly báró és Bangha Béla 
jezsuita atya személyében. Bo"ámoltunk ar- 
ról is, hogy a soviniszta román sajtó most 
sem mulasztotta el az alkalmat s naponta 
megujuló támadásokat intézett az üggyel 
kapcsolatban az erdélyi magyarság ellen, 
amely ime, Magyarországról invitál magához 
irredentákat és revizionistákat. 
A látszat szerint ez a sajtóhadjárat ered- 

ménnyel is járt, legalább is igy ünnepelte 
önmagát a sovinizmus. 
Néhány nappal ezelőtt ugyanis a román 
lapok azt irták, hogy a szinajai miniszter- 
tanács is foglalkozott az üggyel s külön 
határozattal tiltotta meg Huszár Károly- 
nak és Bangha páternek a 
való beutazását. 

A bukaresti lapok nyomán ezt a hirt mi is 

a fizetésképtelemné 

ügyminiszterhez akart kérdést 

Romániába 

megkapják a viízumot, 
bejöhetnek az országba 

leközöltük. És most kiderül, hogy nem igaz 
belőle semmi. Gyárfás Elemér szenátor, aki 
most érkezett Bukarestbe, Argetoianu bel- 

intézni az 
ügyben, a belügyminiszter azonban nem tar- 
tózkodott Bukarestben s igy Brandsch ki- 
sebbségi államtitkárhoz fordult. Brandsch a 
következő felvilágositást adta Gyárfás Ele- 
mérnek: 

Nem igaz, hogy a minisztertanács 
foglalkozott volna ezzel az üggyel s igy 
az sem igaz, hogy filtó rendelkezést 
adott polna ki Huszár Károly és Bangha 
Béla beutazása ellen. Semmiféle ilyen 
tiltó rendelkezésről nincs szó s ha az er- 
délyi katholikusok meghibott bendégei a 
budapesti román köbetségen oizumot 
kapnak utlebeleikre, ugy minden aka- 
dályozás nélkül átléphetik a határt. 

Most tehát csak az a kérdés, hogy Huszát 
Károly és Bangha Béla kapnak-e román vi- 

1 zumot a budapesti román követségen utleve- 
leikre? 

Ujból megkezdi müködését 
vált Generala Bank 

A bank betétesei követelésük husz százalekát részvénytőkének 
lejegyzik, a többit pedig két évre blokáltatják. A betétesek és 

nagyrészvényesek veszik át a bank vezeteéseét 

Bukarest, augusztus 24. 
A Banca Generala betétesei vasárnap 

délután népes gyülést tartottak, amelven 
mintegy négyszáz betétes bett részt. 

A fizetésképtelenné vált nagybank beté- 
tesei tanulmányozták azokat a lehetősé- 
geket, amelyek szemelőtt tartásával a 
pénzintézet ujból megkezdhetné müködé- 
sét. A felszólalók általában erélyesen kö- 
vetelték a bank jelenlegi vezetőségének 
azonnali eltávolitását. A betétesek a bank 
nagyrészvényeseivel egyöntetüen egy ha- 
tározati javaslatot szavaztak meg, amely 
szerint 

a betétesek hajlandók követeléseik husz 
százalékát alaptőkének lejegyezni, a 
többi nyolcoanszázalékot pedig két év- 
re blokáltatni, ami azt jetenti, hogy a 

bank két épen keresztül nem köteles 
a betétet bvisszafizetni, csak ha akar. 

Ebben az esetben a bank zavartalan mü- 
ködését és a szanálást biztosítani lehet. 
A határozati javaslat kimondja. hogy 

a betétesek erre az áldozatra csak abban 
az esetben hajlandók, ha a bank vezeté- 
sét és ellenőrzését a nagybetétesekből és 
főrészvényesekből álló bizottság veszi át, 
a jelenlegi pedig lemond. 
A határozati javaslatot a betétesek egy 

küldöttsége a mai nap folyamán át fog- 
ja nyujtani a Nemzeti Bank kormány- 
zójának. Amennyiben ennek a nagyfon- 
tosságu határozatnak érvényt szereznek, 
ugy a kényszeregyezségi kérést a bank 
vezetőségével vissza fogják vonatni, a 
pénzintézet pedig nemsokára ujból meg- 
ezdi müködését. 
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Veszedelmes betörő 
a csikszeredai autótolvaj 
A katonaszökevény tolvaj-soltőr hiányos bünlajstroma 

Csikszereda, augusztus 24. 

Legutóbbi számunkban beszámoltunk 
arról, hogy a csikszeredai rendőrségnek 
sikerült letartóztatnia Drasoveanu Já- 
nos állásnélküli soffőrt, aki néhány nap- 
pal ezelőtt Poiana-Tapuluion megugrott 
Gáll Ferenc bukaresti autótulajdonos 
értékes gépkocsijával. A károsult foga- 
dott autón indult a tolvaj üldözésére s 
Csikszeredán utol is érte. Drasoveanu 
ugyanis utközben annyira összetörte a 
drága Buick-kocsit, hogy nem tudott to- 
vább menni vele, tehát 2000 lejért elzá- 
logositotta András Gyárfás csiktaplocai 
mechanikusnak s a kapott pénzen mulat- 
ni kezdett. A letartóztatására kiszállott 
rendőrök a Bukaresti szállóban akadtak 
rá, hol rövidesen kiderült, hogy az autó 
tolvajban régóta körözött katonaszöke- 
vényt és többszörös betörőt sikerült el- 
csipni. 

Drasoveanu János, amint a csikszere- 
dai rendőrségen hamarosan megállapi- 
tották, a mult év decemberében szökött 
meg a Csikszeredában állomásozó pio- 
nir-zászlóaljtól. Szökése előtt azonban 

Ne borotvapengét 

kérjen hanem 

követelje a 

felérképviselet: C.Duisberg 
Bucuresti I.Str. Csrol Nr.5 

betört Lajos Gyula csikszeredai ven- 
déglőshöz, ahonnan két ruhával telt bő- 
röndöt emelt el. A ruhákat eladta, a bő- 
röndöket pedig a kaszárnya udvarán 
rejtette el. A lopott ruhák eladásából 
annyi pénzre tett szert, hogy megszök- 
hetett. Nagyszebenbe utazott, ahol min- 
denekelőtt ellopta Weiszfeld Lipót kato- 
nai okiratait s ezek alapján most már 
szabadon járhatott-kelhetett. Az irato- 
kat most meg is találták nála. A rendőr- 
ségnek az a gyanuja, hogy Drasoveanu 
tuljdonképpen Weiszfeld pénztárcájára 
utazott s abban találta a katonai irato- 
kat is, amiket aztán ugyancsak felhasz- 
nált. Lébu Demeter nagyszebeni autótu- 
lajdonoshoz állott be soffőrnek, termé- 
szetesen Weiszfeld Lipót név alatt. Né- 
hány hónapig tisztességesen viselkedett, 
de aztán ujra erőt vett rajta a lopási 
szenvedély. 
Egyik éjszaka feltörte az autógarázs 
ajtaját s razdája egészen uj Fiat-ko- 
csijával elrobogott. 

A lopott autót Kolozsváron adta tovább 
egy Gogu nevü soffőrnek. Aztán a Regát- 
ba szökött, ahol kisebb szélhámosságokat 
követett el mindaddg, amig nem áhi- 
totta Gáll Ferenc nagyszerü gépkocsi- 
ját. 
-A vakmerő autótolvajt és többszörös 
betörőt a rendőrség az ügyészségnek ad- 
ja át, a nyomozást azonban tovább foly- 
tatja, mert az a gyanuja, hog 
még számos büncselekmény terheli a 
lelkét. 

Drasoveanu ugyanis a kitanult bünö- 
zők szokását követi: tagad mindent, a 
mit nem tudnak rábizonyitani. Ha aztán 
a rábizonyitás sikerült, mosolyogva is- 
mer be mindent. Ezredétől való szökését 
is csak akkor ismerte be, amikor egyik 
volt altisztje felismerte. 

fÍrancia lap hirét, amennyiben 

Kétezerőtszáz főnyi közönség 
jelenlétében zajlott le az érsem. 

lyéni Kazinczy-ünnepség 
A Magyar Akadémiát Kéky Lajos egyetemi tanár képviselte 

ra v Lajos áelent meg. k : 

enkazt t Kesetjgbona 
Érsemlyén, augusztus 24. 

Kétezerötszáz ember jelenlétében zaj- 
lott le a Kazinczy-centennárjium Érsem- vette kezdetét, erédy Györ 
ivénben.a nagy magyar nyelvujitó szü- Tabéry Géza mondottak ünnepi B. s 
lőhelyén. A lelkes gondossággal előkészi- det. Innen a közönség Kazincz szülőhá. 
tett ünnepségen képviseltette magát csak- 
nem valamennyi magyar irodalmi és tu- 
dományos társaság. A Magyar Tudomá- 
nyos Akadémia és a Petőfi Társaság kép- 
viseletében Kéky Lajos budapeeti egye- 
temi tanár, az Erdélyi Irodalmi Társaság 
részéről Ligeti Ernő, az aradi Kölcsey 1ju a 
Egyesület nevében Szöllősy István, a te- Ghica biharmegyei prefektus hosszalb 
mesvári Arany János társasáztól Bodo- ' táviratban mentette ki távolmaradását E 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Feomámima is részíves 
a szevieel felyé má- 
risi ráualásoelodm 

Bukarest, augusztus 24. 
Amint ismeretes, Párisban már hetek : 

óta tárgyalások folynak egyrészt a szov- 
jet, másrészt pedig Franciaország és 
Lengyelország képviselői között egy 
semlegességi paktum megkötését illető- 
leg. A „Petit Parisien" értesülése szerint 
ezekben a tárgyalásokban Románia is 
résztvesz s amennyiben sikerül meg- 
egyezésre jutni, ugy szövetségesei ol- 
dalán szintén alá fogja irni a nagy- 
fontosságu semlegességi paktumot a 

zához vonult, amelynek falai előtt 
Sándor, a „Nagyvárad" szerkesztőa Tó 
dolt az uj magyar müpróza halhatata, 
megalapitója emlékének. Megható vol 
r. Andrássy Ernő rövid beszéde, akiet 

érsemlyéniek nevében rótta le kegyeleté. k 
falujuk nagy szülöttjének. e 

is. Emellett Ghica külügyminiszter szom. k 
baton visszautazott Szinajába, hogy je. 
lentést tegyen illetékes köröknek a Bá. 
risban folyó szovjet—francia és szovjet E —lengyel tárgyalások menetéről, amely 

egyébként a kormányt állandóan 
tájékoztatják. A román kormány ugyan. 
is érthető érdeklődéssel kiséri a páris 
fejleményeket. 
Beavatottak szerint 

a Venizelos-szal folyt megbeszélésel 
során is érintették ezt a témakört, 

szovjettel. : miután franciaországi üdülése során ugy n 
A diplomáciához jó összeköttetésekkel a görög miniszterelnök, mint Ghica kül k 

biró Cuvantul nagyjában megerősiti a [ügyminiszter behatóan megismerkedett 
rámutat , a Cuay dOrsay-nek a SzovVjetszövetség 

arra, hogy Cesanu párisi követ hazajöt- gel való viszonyra vonatkozó uj inten ni 
te összefüggésben áll ezzel a kérdéssel cióival. k 
AAAAAAAAAAAÁAAAAAn mA AaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA, 

Temesmegyében tizenhárom 
gyermekpuaralizises beteg ilekszik, 
Nagyváradon egy haláleset van 

Tizéven aluli gyermekeket ne vigyünk nyilvános helyr e 
Temespár, augusztus 24. és más nyilvános helyekre bigyenek, egy. 

A gyermekparalizis, amely egy aradi ben intézkedtek az összes ópodák be. 
fiatalasszony tragikus halálával vonta zárása iránt. : 
magára a közfigyelmet, riasztó méretek- Nagyoáradról érkező hirek szerint 3 

gyermekparalizis ott már halálos áldo. 
zatot követelt. 

Kétnapi kinos szenyedés után meghalt 
Lauer Jánosnak, a Derby-cipőgyár mü. 
vezetőjének kisleánya. Az orvosok ugyan 
azt állítják, hogy influenzából fellép- 
agybaj végzett vele, erősen tartja magál 
azonban az a vélemény, hogy a kislánt a 
gyermekparalizisnek esett áldozatt. 

ben lépett fel Temesmegyében. 
Magában Temesbáron, hét gyermek 
fekszik a borzalmas kórban. 

Ezek közül négyet kórházban, 
pedig a lakásukon ápolnak. 
Az egyes temesmegyei községekből ed- 
dig hat megbetegedést jelentettek. 

A hatóságok rendeletileg tiltották el, 
hogy tizépen aluli gyermekeket moziba 

hármat 
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Nebverni lebemne, 5a nem volna olyan siralmas 

Csak 27 ezer 869 munka- 
nélküli van Romániáhan 
- mondja a munkaügyi miniszférium naiv 

siatliszfikája 

néküli pan. Hát ki hiszi ezt el? Bukarest, augusztus 24. [ Vagy 

Az Adeverul közli a munkaügyi mi- 
nisztérium legujabban kiadott munkarél- : 
küli statisztikáját, amely román laptár- 
sunk szerint is a legfényesebb bizonyi- 
téka annak, hogy mennyire bekötött 
szemmel dolgozik a munkaügyi minisz- 
terium, illetőleg annak a munkanélkü- 
lieket számontartó osztálya. 
A kiadott statisztika szerint ugyanis az 
országnak junius hónapban összesen 
2?7 ezer 869 munkanélkülije volt, ami 
az összlakosságnak alig másfélezrelé- 
két teszi ki. Románia tehát ezen a té- 
ren olyan jól áll, hogy tulajdonképpen 
nem is szabad munkanélküliségről be- 
szétni. : 
Az Adeverul örömmel szögzi le, hogy 

a munkaügyi miniszterium adatai sze- 
rint csakugyan rózsás állapotok vannak 
Romániában. A kimutatott szám való- 
ban megnyugtató. Csak az a baj, hogy a 
kiadott statisztika részletez is s ebben 
a részletezésben olyan számok ezerepel- 
nek, amelyek fölött csak keserüen ka- 
cagni lehet. Például: a munkanélküli ke- 
reskedelmi alkalmazottak száma összesen 
900, a nyomdászoké 238, a gyárimunká- 
soké 3803. És Bukarestben összesen, mond 
és ird: 196, egyszázkilencoenhat munka- 

szükséges ezekhez a kimutatott hivata- 
los" számokhoz kommentár 

Vvvvvvvvvvvvvv 

1931 augusztus 24. 

Zürieh (nyitás): Berlin –, Amszterdam 
207.353, Newyork 514 és egynyolcad, Lon 
don 24907, Páris 2014 és háromnegyed 
Milánó 2688.50, Prága 1522, Budape 
9002.550, Belgrád 906, Bukarest 30330 
Varsó 57.60, Bécs 72.25. 

A Brassói Lapok páratlanul 

olcsó kotta-vásárjda 
Küldjön be 20 leit 

Küldünk 10 tánc-kottát 
vagy magyar nótát. 

Kizárólag uj példányokat 



Az uj magyar kormány 
letette az esküt 

atkoznak a miniszferek 

.Budapest, augusztus 24. 
ról Károlyi Gyula kormánya, amely 

gombaton éjszaka véglegesen megala- 

kalb tőn délben tizenkét őórakor letette 
az esküt Horthy kormányzó kezébe. 
öször gróf Károlyi Gyula tette le az 
skül, melvnek mintáját Zsitvay igaz- 
é ügyminiszter olvasta. Ezután a mi- 
szerek eskütétele következett, akik 
ltt Bárezy miniszterelnökségi állam- 
eikár mondotta fennhangon a szöveget. 
a eskütétel után Horthy kormányzó 
Aenkint fogadta az uj kormány tagja- 
GYValamennyi miniszter fekete disz- 
Mgyarban vett részt az ünnepélyes ak- 
Mson. Az uj kormány névsora a követ- 

kliszterelnök: Gróf Károlyi Gyula. 
Pénzügy: Gróf Károlyi 

ulenesen). .. 
Külügyminiszter: 

Ferenec . 
Igazságügyminiszter: Zsitvay Tibor. 
földmivelésügy: Ivádi Béla. 
Kereskedelem: Kenéz Béla. 
Hadügy: Gömbös Gyula. 
Kultusz és népjólét: Ernszt Sándor. 
A kormányzótól való távozás után 

egyes miniszterek nyilatkoztak a sajtó- 
mak. Érnszt Sándor kultuszminiszter a 
lövetkező feltünéstkeltő nyilatkozatot 
tte: 
e A középiskolákba be fogom vezet- 
a numerus clauzust. Ne értsenek fél- 
, nem felekezeti szempontból, hanem 
mert általában nagy a tulterhelés az in- 
llektuális pályákon. 
Kenéz kereskedelmügyi miniszter a 

tövetkezőket mondotta: 
- Őszintén szólva, nehéz helyzetben 

agyok, amikor programmot akarok ad- 
u. Még nem ismerem az anyagot, a 

Keresztes-Fischer 

logy hetenkint egy teljes napon ren- 
Jelkezésére állok a kereskedőknek, egy 
másik napon pedig az iparosoknak. 
Varga Imre pénzügyi államtitkár ki- 

jelentette, hogy elsősorban a köztisztvi- 
selői fizetések csökkentését és egyes 
adók felemelését késziti elő. 
Az uj kormány megalakulásával egy- 

Mejüleg a gazdasági szanálás munkála- 
nnak intézésére hármas bizottság ala- 
lult, Teleszky János elnökletével. 

Az ellenzék egyelőre passziv magatar- 
fást tanusit. Rassay nem tartja elég 
erősnek Károlyit az aktuális ügyek leve- 
zetésére. , , 
Gróf Károlyi Gyula a takarékosság 

jegyében kezdte meg müködését, a 
mennyiben elrendelte, hogy 
a miniszterek ezentul villamoson jár- 
janak, a diplomáciai személyzet pedig 
ne elsőosztályon, hanem másodosztá- 
lyon utazzék. 

Károlyiról egyébként érdekes vissza- 
mlékezéseket közölnek a lapok. Töb- 
bek között felemlitik, hogy aradi főis- 
dán korában rendkivül tapintatosan ke- 
elle a kisebbségeket és minden alka- 
ommal megtudta nyerni például az ott 

Aő Pop-Cicio és Goldis rokonszen vét. 
Gróf Bethlen István tegnap kiköltö- 
tött a miniszterelnökség épületéből és 

y Dkére tette át székhelyét. 

Visszhang Romániában 
Bukarest, augusztus 24. 

Érdekes visszhangja van a magyar kor- 
mányválságnak a román sajtóban. Az Adeve- 

ulban Scrutator ir cikket a kérdéssel kap- 

Solatban, Scrutator, aki Karlsbadban üdül 
Migy a külföldi jólértesültséget és tárgyila- 

tosságot igényelheti magának. 
421 ő nézete szerint a magyar kormányoál- 

ozás mélységes értelme az, hogy Magyar- 

-
 

-
 

orientációjával. 

figyelemve 
étben eddigi külpolitikai 
va tény pedig mindenképpen 
éltó Románia szempontjából. 

budapesti francia követ nagy feladatot 
ézett, amikor sikerült megszereznie Ma- 

arországot a francia orientációnak. Fran- 

d ppá an egy olyan államra, amely az ő 

omáciai érdekeit képviseli. Magyaror- 

öl hajlandósága a legalkalmasabb időben 

d román külpolitika ugyanis az utóbbi 
dőben ingadozóbá oált, több izben le- 

fsadhatattanul kacsingatott Németország 

4 francia diplomácia tehát uj államot ke- 

avopszs 

Gyula (ide- 

Vszág teljesen a francia oldalra áll, ellen- 

otszágnak föltétlenül szüksége van Kelet- 

nellyel dolgoznom kell. Ugy tervezem, 

-
 

resett és talált Magyarországban, amely 
kész vállalni azt a szerepet, amit Románia 
eljátszott. 
Ugyanebben a hangnemben ir a Lupta is, 

válaszolva a kolozsvári Pátria egyik leg- 
utóbbi külpolitikai cikkére. A Lupta szerint 

gyarországnak azt a kölcsönt, ami alig ki- 

Takarékosság minden vonalon 

sebb, mint a Romániának nyujtott kölcsön 
s azután az a tény, hogy Bethlen miniszter- 
elnök lemondott, pedig ugy élt az európai 
köztudatban, mint a legerősebb miniszterel- 
nök, mind azt jelentik, hogy olyan esemé- 

1 nyek játszódnak le a diplomáciai kulisszák 

az a tény, hogy Franciaország megadta Ma- i mögött, amelyek minden románt 

lommal tölthetnek el. 

öGBtssmrmes-ÉiemGHEGESSBE 

aggoda- 

Elég volt az agressziv 
jótékony hölgyekből 
Tanulságos példa Marosvásárb5elyről, ab5o1 
a jófékony gyüjfökről kiderült, 509gy lemes- 

vári prosfiiuáltak 

Marosoásárhely, augusztus 214. 
A marosvásárhelyi kereskedelmi alkalma- 

zottak vasárnap népünnepélyt tartottak. Az 
ünnepély jól sikerült, nagy tömeg vett részt 
rajta és a nagytömegből senkinek sem volt 
bátorsága erélyesen elutasitani azokat az ag- 
ressziv hölgyeket, akik a király képével éke- 
siett román nemzeti szinü szalagocskákat 
árusitották a - hadirokkantak és hadiár- 
vák javára. Aki idejekorán észrevette a ve- 
szedelmet, az elmenekült. Ebben nyilvánult 
meg mindössze az a tiltakozás, amit a nagy- 
közönség őszintén érez ma már minden ilyen 
erőszakos gyüjtögetéssel szemben. A koldu- 
ló hölgyek azonban igen leleményesek vel- 
tak a rajtaütésekben s ha valakit elcsiptek, 
az nehezen kerülte el a megadóztatást. Még 
a pénztárcáját is átoizsgálták. Hogy is mer 
kihuzni magát akárki, ha a király nevével 
a hadrokkantak és hadiárvák javára gyüj- 
tögetnek? 
Sokáig teljes sikerrel folytatták ezt a kö- 
zönség zsebére menő hadjáratot. Később 
azonban baj történt. Morar deteküvnek fel- 
tünt a kolduló hölgyek határt nem ismerő 
szemtelen buzgalma — a jó ügy érdekében. 
eéceoovsooSETOSTODSCSGBa B 

Egyiket sem ismerte közülök, tehát valószi- 
nüleg idegenek. De miért koldulnak idegen 
hölgyek Marosoásárhelyen? Párat megszóli- 
tott közülük, a kapott feleletek azonban nem 
elégitették ki. Most már hivatalból vette ke- 
zébe az ügyet s hamarosan kideritette, hogy 

a „hölgyek" temesobáriak, akiket az ottani 
rendőrségen, mint prostituáltakat tartanak 
nyiloán. 

Mostani foglalkozásuk is eléggé jövedelme- 
ző, mert százalékot kapnak az összegyüj- 
tött pénzből. Kitől kapják a százalékot? Hát 
Meister Sándor temesvári képügynöktől, aki 
csak ezért az üzletért hozta le őket Temes- 
várról. : 

Meister Sándort, a szellemes képügynököt 
és szemtelen szélhámost hamarosan letartóz- 
tatták. A nyomozás már is megállapitott 
annyit, hogy 

nem Marosoásárhelyen próbálkozott elő- 
szőr, kincseket érő ötletével. 

Temesváros is követett el hasonló zélhá- 
mosságokat. És máshelyen is. Csakhogy cd- 
dig a hatóságok sem merték megbolygatni 
az üzletét, hiszen a „király nevében" jött. 

esesse eseeee 

Robbani az uj közigazgatási förvény 

A tellázadt regáti talu lakos- 
sága három napja cidugva 
ŐrTi a körségháza irattárát 

A speriefeni lázadás ujabb részletei 

Bukarest, augusztus 24. 
Röviden jelentette a B. L, hogy a 

Dambovita megyében levő Sperieteni 
község lakossága fellázadt a hatóságok 
ellen, amelyek el akarták költöztetni 
egy másik faluba a községházát. A nem 
mindennapi megmozdulásról, amelyet 
az uj közigazgatási törvény alkalmazása 
robbantotta ki, az alábbi ujabb részle- 
teket jelentik: 
Néhány nappal ezelőtt megjelentek 

Sperieteni községben a prefektura em- 
berei azzal a megbizatással, hogy a 
községházát egy szomszédos faluba köl- 
töztessék át. A prefektus átköltöztető 
rendeletében hivatkozik a közigazgatási 
törvényre, amely szerint azon községek- 
nek adnak csak községtanácsi jogot, a 
melyek a községháza kiadásait viselni 
tudják. A falu lakossága a legerélyeseb- 
ben tiltakozott az átköltöztetés ellen és 
kijelentette, hogy miként eddig, ugy a 
jövőben is el fogja tartani a községhá- 
zát. 

Telefon : 
518 

A prefektura embereit valósággal kiül- 
dözték a faluból. Mután a prefektus tu- 
domást szerzett a falusiak ellenállásáról, 
a hatóságok fejeinek vezetése mellett ki 
vezényelt a faluba egy szakasz csendőrt, 
hogy karhatalommal vegye birtokába a 
községháza archivumát. 
A hatósági felkészültséget azonban a 
falu kaszákkal és kapákkal felszerelt 
lakossága fogadta. Még az asszonyok s 
gyermekek is kivonultak az ellenállás 
megerősitésére. 

A községházát körülvevő hatalmas tö- 
meg láttán, a hatóságok béketárgyalá- 
sokat kezdtek a falusiakkal, akik azon- 
ban hajthatatlanok maradtak. Ekkor 
kezdetét vette az erőszak. A csendőrök 
többször a levegőbe lőttek, majd puska- 
tussal nekiestek a tömegnek. 
Véres közelharc fejlődött ki, amelynek 
kapcsán mindkét részről többen meg- 
sebesültek. 

A falusiak azonban váratlanul megrit- 

Ma utoljára HAROLD LLOYD hangostilmje 

Suszterprinc 
Előjáték: M szinalai esküivő. 

Holnap 
keddtől: Nio Grande 

énekes hangosfilm 

A „Rio Rita'' testvérilmie. 

Jön! Világszenzáció ! Jőn ! 

Német éneklő. beszélő filmoperett 

Schuhert: Három a kislány 
: Gretl melmer, Slegírled Nrno, 

Jön ! Hangosfilm ! Jön ! 

Schmeling-Stírbling 
box-metseh 

a legujabb PARAMOUNT JOURNALBAN. 

kitották a sorokat ugy, hogy szabaddá 

vált az ut a községháza bejáratához. A 

hatósági emberek behatoltak a község- 

házába, ahol azonban csak hült helyét 

találták az irattárnak. A falusi lakosság 

ugynis valahova elrejtette az iratokat. 

melőtt a karhatalom megérkezett volná. 

A hatóság emberei a sikertelen kuta- 

tás után valósággal menekültek a falu- 

ból. Elvonulás közben a dimbovitai 

ügyész, meg egy csendőrkapitány meg- 

sebesültek az utánuk hajigált kövek -és 

egyéb szerszámoktól. 
A falusi lázadás egyelőre abba ma- 

radt azzal, hogy a lakosság még mindig 

nem hajlandó kiadni az iratokat, me- 

lyeket ismeretlen helyre rejtettek el. A 
lázdás ügyében minden valószinüség 

szerint belügyminiszteri vizsgálat fog 
megindulni, amelynek kapcsán különö- 
sen a vármegyei prefektus szerepét fog- 
ják kivizsgálni. 
vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

A Íranciák után az osz- 
trákokat verték le 17:0-ra 
a magyarok vizípolóban 

Páris, augusztus 24. 2 

A magyvar és az osztrák válogatott kö- 
zött lefolyt vizipóló-mérkőzés ugyan- 
csak a magyar csapat fölényes győzel- 
mével végződött, ami a franciákon teg- 
nap aratott diadal után is szenzáció ere- 
jével hat. 

A magyar csapat 17:0-ra győzte le az 
osztrák válogatottat. 

A magyar csapatot ezen a mérkőzésen 
1s tomboló lelkesedéssel ünnepelték. 

Gabonamonopóliumot 
követelnek a temes- 

megyei gazdák 
Temesvár, augusztus 14. 

Közöltük. hogy Temesváron tiz nap 
óta nem fizetik a gabonaprémiumokat, 
aminek következtében a gabonát ugy- 
szólván egyáltalán nem vásárolják. A 
temesmegyei gazdák elhatározták, hogy 
szeptember 5-én kongresszust tartanak 
Temesváron, amelyen követelni fogják, 
hogy 

a kormány jugoszláv mintára vezesse 
be a gabonamonopóliumot. 

A gazdák hivatkoznak arra, hogy mig 
Temesváron a buza ára százhusz lej, ad- 
dig a néhány kilóméterre levő Jugoszlá - 
viában kétszáz dinár, azaz hatszáz lej a 
gabona. 

Lezuhant 
a brassói mofor- 
nélküli repülő 

Brassó, augusztus 24. 

Az Árvaház-ucca végén, egy kertben fek- 
szik a csonka repülőgép. Az egyik, vászon- 
nal bevont szárnya teljesen összetört és a 
keritésen függ fennakadva, a másik része a 
virágok és bokrok közt fekszik. 
Fehér szárnyát fa. es bőrszegélyek diszi- 

tik, de látszik, hogy ama örmunka, hol bőr, 
hol faszegély, ami éppen kézhez került. Egy 
pár kiváncsi állja körül a gépet. A pilóta 
nincs itt, Klompe Hubert, a fiatal, még gye- 
rekszámba menő vállalkozó, aki a fejlett 
technika, a Piccard és Zeppelin korában egy 
lécből, drótból, pár vasrudból összeállitott 
tizenkétméter nagyságu, motornélküli gépen 
akart repülni. Merész vállalkozás. Csak ugy 
ült rajta, mint egy megnyergelt pillangón. 
A tenyérnagyságu bőrdarab, ami ülésnek 
szolgált, a füben hever. Azt mondják kü- 
lönben, hogy a fiatal Klompe Németország- 
ban tanulta ezt a repülést, aminek ott már 
nagyon sok hive van. Talán közel áll már 
ez ahhoz a gondolathoz, hogy mindenki fel- 
csatolja a saját testéhez és alakjához pasz- 
szoló, esetleg tömegdivatnak készült szár- 
nyakat és felülemelkedik a Sártekén. Min- 
denestre nagy naivság és merészség kell ah- 
hoz, hogy a Cenk nyergéből valaki hátul- 
ról egy svungot adjon, hogy a levegőbe li- 
beghessen a legujabb tipusu repülőgépen. 
Még szerencsére, mondják a körülállók, hogy 
itt esett le a kertben, a hogy megakadt egy 
magas házban, mert, ha a háztetőre ecsik a 
pilóta, nem szabadul minden sérülés nélkül. 
Különben nem tudom, mire szolgál ez az 

egész repülés. Minek kell ezt sportünnepség 
keretében megcsinálni. Felmászni a Cenk- 
re, felcipelni a repülőgépet, meglökni és li- 
begni az ürben. Ez a kisérletezés nem érdem- 
li meg, hogy bárki az életét kockáztassa raj- 
ta, mert egy milliméterrel sem viszi előre az 
emberi haladást és általában a kátyuba szo- 
rult emberi élet gyönge alkotmányát. 

n. k. 
- 

OLDAÁ



meg kell tanulni, azaz a napfürdőözés clőtt, amelynek sohasem 
szabad nedves börrel történnie, dörzsölje be testét erősen 

NIVEA 
Mindkettő tartalmazza – 
egyedülálló bőrápolószer – a bőrrel rokon összeállitásu 
euceritet, mindkettő csökkenti a fájdalmas lesülés ve- 
szélyét, mindkettő csodásan megbarnítja bőrét, még 
borus idő mellett is. 
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mint ebben a nemben 
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FORRADALMI UJITÁS 
ZENEOKTÁTÁSBAN 
Két évig nem gyötrik a tanitványokat a kottával. Kiküszöbölik 
a gépies oktatást, hogy a növendék el ne veszitse a kedvét 

Brassó, augusztus 24. 
A zenei oktatás terén a legnagyobb csend- 

ben egész forradalom ment végbe a legutolsó 
időben. Szinte napról-napra megszünt az a 
természetesnek látszó módszer, hogy a zenét 
kottából kezdik tanulni. Körülbelül — két 
évtizeddel ezelőtt az ABC. oktatás ment át 
hasonló változáson. A betük rajza után való 
tanulás, ha nem is szünt meg teljesen, de 
átment egy illusztrált oktatásba: - a je- 
lekkel való megértési módszerre. Ugyanez kö- 
vetkezett most el a zenében. Ha eddig vala- 
melyik kezdő abbahagyta a zenei tannlást, 
az rendszerint azért következett be, mert be- 
lefáradt a rengeteg kottajegy kisillabizálá- 
sába, és az egyhangu gyakorlásba. Sajnos, 
ilyenkor a legtöbb esetben rögtön kész volt 
a szülők és a tanárok itélete: - a gyermek- 
nek nincs hallása, nincs tehetsége a zenéhez. 
Holott az igazság a legtöbb esetben az velt, 
hogy a tanitási módszer bolt gépiesen fárasz- 
tó és ez ölte meg időelőtt a tanitoány ambi- 
cióját. 

Egy angol zenepedagogus, John Curmens, 
foglalkozott először azzal a gondolattal, hogy 
a zenei oktatást könyedébbé és természete- 
sebbé tegye. Meggondolásának alapja a kö- 
vetkező elképzelés volt: - minden ember 
szeret énekelni, még akkor is, ha 
hangja. Minden embernek vannak fájdalmai 
és örömei, – érzelmi bensője. Minden terem- 
tett lénynek a belseje egy örök hullámzás, — 
alaktalan és leirhatatlan hangjegyek tömege. 
Mindenki tele van zenével. Zenével, amelyet 
nem tud kifejezni. Sir és kacag. Sóhajt és 
liheg. Csupa lekottázatlan hang, - ami ki- 
kivánkozik. 
Curwens ekkor megalkotta a SOL-FA-rend- 

szerét, amely azután alapja lett annak a 
TONIKA-DO-metódusnak, amely háromév 
óta ugyszolván az összes németországi és 
angliai iskolákban a zenetanitás alapját ké- 
pezi. Ugy ahogy a TONIKA-DO kialakult és 
használatba került, egy hannoveri német pe- 
dagogusnő, Ágnes Hindoegger nevéhez füző- 
dik, aki, sajnos, már nem érhette meg müve 
érvényesülését. 1927. február 3-án meghalt. 
Halála terelte rá tulajdonképpen a figyelmet, 
rögtön ezután kezdték meg módszerének be- 
vezetését és már — mint emlitettük - alig 
van Németországban zeneiskola, amelyben 
nem a Curwens által feltalált és Hindoegger 
Ágnes által tökéletesitett módszerrel tanitaná- 
nak. 

A TONIKA-DO-módszer lényege már boen- 
ne van az elnvezeésben. A DO olaszul Ct 
jelent. Tehát minden hang lehet C., mindeu 
hang lehet kiindulópontja zenei épitménynek 
A gyakorlatban a TONIKA-DO azt je- 

lenti, hogy aki zongorát akar tanulni, nem 
kell, hogy feltétlenül kottát is vásároljon. 
Egy-két évig nem is fontos, hogy kottát lás- 
son. 
Lehet analfabéta, nem kell, hogy irni ol- 

vasni tudjon, elég ha - lelke van, illetve ér- 
zelmi bensője van. Ez pedig van mindeuaki- 
nek. Ez az érzelmi benső, vagyis puszta em- 
beri lénye az az anyag, amelyből a tanára 
bányászik. Ebbe a benső hangraktárba ve- 
zeti le a gyermekeket a TONIKA-DO poda- 
gogusa, - onnan kell, hogy felhozza első 
kétévének tananyagát. 
Tehát: a gyermek megy fel a nagymamá- 

hoz. A nagymama a második emeleten lakik. 
A zongorán ki kell ütnie ezt a lépcsőkön fel- 
felé való menést - a kis ujjaival mindig a 
magasabb és magasabb billentyükre üt - 
és azután a visszaindulást, lefelé való jövést, 
—– a mélyebb és mélyebb hangokkal. Vagy 
pedig: tüz van! A tüzoltók trombitálnak Á 
gyermek leül a zongorához és kiüti ezt a 
hangot. És bármilyen hangot fog fel az ut- 
cáról vagy önmagából, külső vagy belső han- 
got, – próbálja leütni, kizongorázni - És 
most tessék hozzá kisérletet csinálni! - Meg- 
csinálja a kisérletet i, - komponál. 

Tisztán a hallásra és a benső zenei érzékre 
cpült módszer! 

Nyilvánvaló, hogy a zenei hajlamok egész 

4. OLDAL 

áradata szabadul fel ilyen formában. A 
komponálási készség, amiről rengeteg ember 
hiszi, hogy megvan benne és csak azért nem 
tudta kiélni, mert nem tanult „kottátt 
most egyszerre szabad mezőnyt kap a billen- 
tyükön, – kiujjonghatja, kitombolhatja ma- 
gát. 

A legfőbb hajtóereje a TONIKAÁ-DO-mód- 
szernek éppen abban van, hogy szinte nin- 
den gyermeket a zeneszerzési feladat és le- 
hetőség elé állitja. Izgatja a fantáziáját. Sar- 
kalja. Nem kottát magoló, unott, türelmetlen 
évermekek fognak a zongorák előtt ülni, ha- 
nem csapongó kis lelkek, megannyi apró ze- 
neszerző. 

Egy-két év letelte után természetesen sor 

nincsen 

Csikszereda, augusztus 24. 
A esikmegyei pénzügyigazgatósághoz 

távirati rendelet érkezett . pénzügymi- 
niszteriumból. E rendelet szerint a mi- 
niszterium ; 
hét napi fizetésük leponásával bünteti 
meg az összes perceptorokat és adóel- 
lenőröket, meri az adóbehajtás terén 
nem opoltak elég erélyesek s nem mu- 
tattak fel kellő eredményt. 
Az adóbahajtás könyörtelen szigorusá- 

ga ellen nincs talán séhol annyi panasz, 

Bukarest, augusztus 24. 
A román-magyar gazdasági egyez- 

mény, amelynek tárgyalásai a napokban 
zárultak le Szinajában, egyike a legfon- 
tosabb gazdsági konvencióknak a romá- 
niai fakivitel szempontjából. Az egyez- 
mény egyes részleteiről már a tárgyalá- 
sok folyamán beszámoltunk, magát az 
egész egyezményt ismertetni nem lehet 
még, mert ezt teljes egészében csak ak- 
kor fogják nyilvánosságra hozni, ami- 
kor mindkét kormány részéről az egyez- 
mény ratifikálása megtörténik. 

román-magyar gazdasági egyez- 
mény életbeléptetését különösen romá- 
niai faipari körökben várják türelmet- 
lenül. A magyar piac ugyanis rend- 
kivül fontos terrénuma a román export- 
fának, különösen a tüzifának, 

az utóbbi időben azonban egyre na- 
gyebb nehézségek támadtak a bevitel- 
nél. : 

Az egyezmény sok tekintetben meg- 
könnyiti a romániai fa magyarországi 
bevitelét, amelyre vonatkozólag illeté- 
kes helyen az alábbi felvilágositásokat 
kaptuk: 

Hét napi fzetésüket levonják az adóbehajtóknak, mert 
a pénzügyminiszter szerint nem voltak elég erélyesek 

kerül a kottákra is, amelyeknek azonban elő- 

zőleg már a lelkét megismerték. Tehát csak 

formai ismeretség van még hátra. Ezt a kot- 

tákra való átmenetet is megkönnyiti azonban 

a TONIKA-DO-módszer, azálta, hogy rög- 

tön kezdettől fogva valamilyen formában le- 

rögzitteti a hangokat mindegyik gyerekkel, 

kis pontokkal, vagy vonalakkal. 

Az uj módszer: nevelés, - nem oktatás. És 

nemcsak Európában terjedt el, hanem már 

Amerikában is. Berlinben a Staatliche Akade 

mische Hochschule für Musik, tehát a legko- 

molyabb zenei-intézet is igy tanit már. Itt a 

TONIKA-DO-módszer irányitója Freda Le- 

ebenstein. Semmi kényszer, semmi szabály, 

amely a tanulást gyülöltté teszi. A TONIKA- 

DO zenei-órán a gyermek képzelete állandó 

müködésben van, dallamok sokaságát érzi, 

muzsikát improvizál, hall és játszik, anélkül, 

hogy a hangjegyek formáját és nevét ismer- 

né. 
Az oktatóé a sulyos feladat, hogy e kis em- 
berkék érzékeny lelkét mibel és hogyan 
fogja meg, mert ilyenkor egyetlen egy, 
lelkileg tépes irányitás örökké helyrehoz- 
hatatlan hibát ponna maga után. 
Mindegyik gyermek érzékeny zeneileg. 

Egyik kevésbé, másik jobban. Fejlődésükben 

a zene éppolyan nélkülözhetetlen, mint a me- 
se, pagy a játékszer. Mesével dallamot, rit- 
must csalunk ki érzékeny lelkükből. Mesé- 
vbel zenét és zenébel mesét csinál a cél. (VZe- 
nei képeiket le is kell rajzolniuk. Pl. tüz- 
oltó, lépcső, madár, erdő, stb.) 

Az ilyen nevelés utján a müvészet közkincs- 
csé válik és nem egyesek privilégiuma. Sok- 
kal nagyobb és individuálisabb zsenik fej- 
lődhetnek ki, mert önállóan, mintegy ma- 
gukból bontakoznak. Kis dallamokat énekel- 
ve kisérik magukat a hangszeren, 
komponálta kisérlettel, minden hangnemben 

felépitve. Mert ismerik az összes hangneme- 

ket, belső és külső hallás után - ami a ze- 
nei fejlődésnek óriási gazdagságát 

A TONIK4-DO-t ugy uüdvözöljük, mint 
egy értékes, uj világot, amely módot nyujt 
egy szerencsés generáció fejlődéséhez, amelv- 
ben zenével ittas emberekkel találkozunk és 
amelyben a zene, a legegyszerübb gyermek- 

daltól kezdve a legmagasabb müvészi meg- 
inyilatkozásig, müvészeket vagy megértő, 
magas zenekulturáju embereket nevel. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Ujamlee rdoHmammram 
vezémuseldé em csi 

el 

mint éppen a Székelyföldön. 
Az adóvégrehajtók párnákat, lopakat, 
szekereket és majorságot foglalnak le 
és árbereztetnek már. : 

Mit akar még a pénzügyininisztérium. 
Ahol nincs, onnan a legkegyetlenebb 
adótárnok sem hajthat be semmit. Hiá- 
ba parancsolnak már ujabb rohamot az 
adóvégrehajtóknak! Mindent elfoglaltak 
és lefoglaltak már, fizetésük levonása pe- 
dig semmiképen sem elég arra, hogy ki- 
fizessék belőle a nyugdijasoka. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A román jaexport és a magyar konvenció 

Szeptember elsején részlegesen 
életbelép már a román-magyar 

gazdasági egyezmény 
Uj lehetőségek nyilnak a román lának és butornak a magyar piacon 

A LESZÁLLITOTT TÜZIFA- 
VÁMOK 

Amint ismeretes, a magyar kormány 
30 aranykoronára emele fel a tüzifa va- 
gononkénti beviteli vámját és ez az in- 
tézkedés teljesen megbénitotta a román 
tüzifa exportját a magyar piacra. Égy 
arany korona 1.16 pengővel azonos, 
vagyis a vám egy vagon tüzifára 58 
pengő, illetőleg 1.740 lej. Figyelembe 
véve, hogy a tüzifa belföldi ára termelő- 

maguk 

jelenti. 

lehet tudni. Erre vonatkozólag a romáy 

állomásokon kb. 3.500 lej, 
egyedül a magyar vám 
százalékkal drágitotta megtegy 

Már a szinajai gazdasági tá , 
előtt interveniáltak román gazdes alások 
rök és a kormány illetékesei a gi kö 
kormánynál a vám leszállitása é e 
ben, azonban ezek az intervenciók eké 
jártak eredménnyel. szinajai an 
mény azonban ebben a kérdésb. 
meghozta a maga kedvező meg 
bár : : 
az egyezményben biztositot 
szállitás nem elégiti ki teljeen ámk 
mán exportőröket. ar 

Magyarország az ötven aranykoro: 
megállapitott tüzifavámot leszáll nában 
aranykoronára, ami az eddigi 1740 5 
vámmal szemben 522 lejes Vagononké 
vámot jelent. Ez a vámleszállitás azt 
ban csak egy bizonyos me határo,n 
mennyiségre vonatkozik, ame vet uto 
fog megállapitani a magyar kormá ag 
Ez a nyitott kérdés mindenképpen V 
zonytalanná teszi az exportőrök hel 
tét, akik nem tudják, hogy milyen 
nyu exportra készüljenek fel és, hor, 
milyen mennviségekre kalkuláljanak 
leszállitott vámmal? : : 

MáÁS FAANYAGOKN. 
VÁMLESZÁLIITág ál 
VÁMTÖRLÉS 

Az egyezmény a tüzifán kivül , 
vámrezsit állapit meg a többi faanya 
gokra nézve is. Itt két csoportba osztha 
tók a faanyagok: olyanokra, amelyel 
vámmentesen vihetők be a magyar p 
acra és olyan anyagokra, amelyeknek , 
vámját leszállitja az egyezmény. 
Mentesek minden beviteli vám aló 

többek között a faszén, a gömbfa, épi 
letfa, feldolgozásra alkalmas ipari [ 
bányafa, vasuti traversek, dongafa, stb 

Vámleszállitásban részesültek: láda 
deszka, méretezett-deszka, stb. 
Az egyezmény jelentős mértékben le 
szállitja a butor vámját, 

mégpedig a jelenlegi 40 aranykoronáró 
30 aranykoronára, ugy a készbutor 
mint a fényezetlen, hajlitott fából ké 
szült butorrészekre. 
Hogy mikor lép életbe teljes egészé 

ben a román-magyar egyezmény, nem 

a magyar piacon, nem beszél, tüzite, 
varról és a kivitellel járó más h 

I 

gyez 
en ig 

kereskedelemügyi miniszteriumban 
következő felvilágositást kaptuk: 
Az egyezmény, a szinajai megállapo 

dás szerint, egyes részleteiben má 
szeptember 1-én életbelép, tehát még 
ratifikálás előtt. Remélhetjük, hogy 
magyar kormányválság nem fog ezen : 
téren változást hozni, vagyis nem (o 
azzal a következménnyel járni, hogy : 
szeptember elsején életbeléptetendő 
vámleszállitásokat kitolják egy későb 
bi időpontra. 

– Két és fél hónap után szabadlábr 
helyezték az ártatlanul meghurcolt ma 
gyar tisztviselőt. Csikszeredai tudosi 
tónk jelenti: Két és fél hónappal ezelőt 
rosszindulatu feljelentés alapján si 
kasztás és okirathamisitás vádja alatt a 
ügyészség letartóztatta Illés István gyer 
gyószentmiklósi perceptort. A pénzügy 
muniszterium természe eser ülön is el 
rendelte ellene a vizsgálatot, amit le i 
folytattak és pedig igen érdekes ered 
ménnyel. A pénzügyi hatóságok megé 
lapitották, hogy Illés nem börtönt, 
1* előléptetest érdemelus. Az üdrvőési 
seg azonban nem törődötr ezzel a m' 
állapitással. Il'est nem helvezte szana 
bra, hanea: folytatta toválh a vizsgala 

tot mindaddg, amig a szerencsés vélet 
len teljesen nem tisztázia a megkurco 
magyar tiszt iselőt. Pár naboal ezelőtt. 
vizsgálóbiró a feljelentőt és a vád elso 
rendü tanuját, Ziegensz Viktort ,dét 
be. A kihallgatás váratlan ered nénnv 
járt. A feljelentő elszólta magát e igy 
vizsgálóbiró előtt rövidesen tisz a vo 
helyzet: a sikkasztást maga a feljelen 
követte el. Ziegensz Viktort letaróztat 
ák, Illést pedig szabadlábra helyeztél 
Becsületességében most már senki nel 
kételkedhetik, a két és fél hónapi viz 
gálati fogság szenvedéseit azonban, s 
ki sem veszi le róla. Ha a vád töb st 
tisztviselő ellen merül fel, talán a kab 
ságok is jobban meggondolják a le 
tóztatást. 

—
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A miniszterium által autorirzált 

Nagyváradi Isidó Fiuintcrnátds 
felvesz a nyilvánossági ogga! biró zsidó ficeumba, gimnáztumba 
kereskedelmibe és elemi iskolába járó növendékeket. Elsőrendü kóser ellátás 
Mérsékelt árak, A növendékeket az igazgatón kivül 3 szaktanár és 2 pedagogu 
késziti elő, Minden iskolai és internátusi ügyben felvilágosítással szolgál és ko 
moly érdeklődőknek prospektust küld az Igazgatóság Zongora tanszakát a szak 
körökben jól isnert Berger Gyönyyi vezeti a budapesü Zeneakadénva álta 
elfogadott SENN módszer szemnt. A tandiiak ezen évben mérsékeltek. O 
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elmondtuk már, ezeregyszer is le 
csodabogarak erszet . g1 geznünk, Amerika a 

zája. Amin az ember ideát, Európá- 

nt fantasztikumot és eszotikumot mo- 
van 1 az Amerikában a legtermészetesebb 

lyos pilágon. Az amerikai észjárás azon- 

dolos aig a bégén csattan s a legtöbb olyan 
pan mi 2 miről mi, európaiak, égnek mere- 

esetbel állal beszélünk, arról igencsak bebi- 

dő ha hogy a derék amerikaiak nagyon is 
ronyul, ák. mit kapálnak. Londoni jelentés 
jó z Mexico City közigazgatási hatósága 

ivősnek tetsző intézkedéssel ismét meg- 

é] ! a civilizált világot. A mexico city-i 

7 ugyanis felsőbb helyről utasitást 

pegye szemügyre az utcán já- 

tomt. hog mindszokat az egyéneket, aki- 

rikel fes tisztaságuaknak talál, azonnal fü- 

kel ké és vigye a legközelebbi nyilovános 

kj a- - kényszerfürdőbe. 

f a rendelet ugyebár, kissé különös, de 
l 

egészen értelmetlen. Az amerikai embert 

*m gész pilág ugy ismeri, mint kulturlényt, 

fátán a kultura egyenes függvénye 
a gaz- 

ági állapotnak, eddig mindenki ugy t
ud- 

i hogy Amerikában a legigénytelenebb em- 

ker is olyan kulturoiszonyok között él, ame- 

lyek nemcsak lehetővé, hanem természetessé 

i teszik számára a tisztálkodást és a higte- 

nikus életmódot. Vagy az amerikai el gét 

csök padultak kissé el, pagy mi ismertül 

rosszul az amerikaiakat, Mexico City köz- 

uazgatási hatóságának a rendeletéből azon- 

Van az oviláglik ki, hogy odaát Mexicoban 

meglehetősen sok a kétes-tisztaságu, magya- 

mi - piszkos egyén. Mexico dicső honpol- 

gárait tehát a rengeteg felkelés, a sok forra- 

lalon s a teméntelen lázadás annyira el- 

mktatta a rendes életmódtól, hogy a nagy 

jbbség lassankint elfelejt már mosdani is. 

ua igazi mexicoi tehát mint korának és or- 

mága közállapotainak hu fia, nhamarabb ra- 

ud fegyoert, hogy elüzze elnökét, akit csak 

1minap ültetett a kormányzói székbe, köng- 

nyebben és gyorsabban lincsel, mint tisz- 

álkodik. : 
41 illetékes körök, akik ezt a nebezetes 

mdeletet kiadták, fején találták a szöget, 

mikor arra utasitották a rendőrséget, hogy 

nindazokat, akiket tisztátalansásban találnak, 

ikát gyakoroljunk bármely ; 

egészségügyéről és tisztaságáról, szerény ové- 

leményünk szerint azonban a rendeletet meg- 

miblelhetné a világ oalamennyi kormánya. 

– MIKLÓS 
IENGYELORSZÁGBÓL. Bukarestből 

k: Tegnap este félnyolckor Miklós herceg 

lengyelországból hazatérve, leszállt a buka- 

resti Pipera repülőtéren. Mielőtt a herceg 

Bukarestbe érkezett volna, kifogyott az ola- 

ja s ezért Romanban is leszállt, hogy olaj- 

szükségletét pótolja. A bukaresti repülőté- 
ren a polgári és katonai hatóságok fogadták 

a herceget. 

- A SZOVÁTAI SAKKTORNA VÉCG- 

EREDMÉNYE. Bukarestből jelentik: A szo- 
vátai országos sakktorna a következő ered- 
ménnyel fejeződött be: Első dij: S. Herland 

9 és fél ponttal. Második dij: Dr. Balogh 
és fél. Harmadik és negyedik dij: Broca és 
Winkler 6-0. Majd: Karácsonyi 5, Men- 
delsohn és Halic 4–4, dr. Elekes és Taub- 

mann 3-3, Erdélyi 1 és fél és Tyroler 1 
monttal. A tizenegy résztvevő közül a ver- 

seny folyamán kettő lépett vissza. 

- „BÜNÖGYI ELJÁRÁS KÉT TANFLI- 

IGYELő ELLEN" cimü közleményre kap- 
uk az alábbi sorokat: Nebemmel kapcsolat- 
ban irt fenti cikk szóról-szóra, betüről-betüre 

alótlan, a tényekkel ellenkező dolgokat kö- 

öl, annál is inkább, mert a kérdéses ügy- 
pen a vizsgálatot én folytattam le és sem zsa- 
rolásról, sem megvesztegetésről, sem arodai 

szolgálat szabálytalanságáról nincs benne szó. 
isztelettel: Dr. Caba Ágoston, biharm-gye 

vezető tanfelügyelője. 
–- FELAÁKASZTOTTA MAGÁT EgGY 

BRASSÓI MUNKÁS. Szombatról vasárnap- 

1a virradó éjszakán felakasztotta magát Ba- 

a Mihály 34 éves kocsis, akit a Schlandt 

qártól részegeskedés miatt elbocsátottak. 
ettét efölötti elkeseredésében követte el. 

- Esküvője előtt két héttel megölte 
adászlegyvere. Nagyváradról jelentik: 
agikus módon halt meg a közeli Szent- 
mre-községben Kovács Péter dusgaz- 

minden topábbi teketória nélkül alaposan 

lneg kell"fürdetni. Távol áll tőlünk, hogy kri- 
állam köz- 

HERCEG VISSZAREPCLT van, mig a következő 
jelen- 

szemeláttára a tolató mozdony elé 

ASTHA masso 

dag, harminenégyéves földbirtokos. Ko- 
vács reggel kiment a mezőre és magáva 
vitte vadászfegyverét is. közelben 
dolgozó földmivesek nemsokára dörre- 
nést hallottak és, a lövés irányába fut- 
va, holtan találták a fiatal földbirtokost, 
kinek.két hét mulva lett volna az eskü- 
vője egy egyszerü földmives leányával. 
Megindult a vizsgálat annak kideritésé- 
re, hogy véletlen szerencsétlenség, vagy 
öngyilkosság történt-e. 

Véres közelharc Bukarest főváro- 
sában. Bukarestből jelentik: Vasárnap 
délután véres közelharc szinhelye volt 
Bukarest külvárosának Tei-negyede. A 
kora délutáni órákban mintegy tiz tag- 
ból álló albán csoport fürödni igyeke- 
zett a Tei-tóhoz. Ütközben szembetalál- 
koztak egy mulató társasággal, melynek 
tagjai közül sokan részegek voltak. A 

— 

két társaság egymásba kötött, amely az- 
tán véres verekedéssé fajult el. A vere- 
kedés során négy albán, valamint a ré- 
szeg társaságból öten sulyosan megsebe- 
sültek. A verekedők késekkel valóság- 
gal összekaszabolták egymást. Két men- 
tőkocsi vonult ki a sulyos sebesültek el- 
szállitására. A vizsgálat folyik. 

Mai korkép 

Az éhező nyugdijtatan ayugdijas. 

—– ÖOtvenzázalékos kényszeregyezségre 
szorulnak az aradi adófizetők. Tudósi- 
tónk jelenti: Az aradi pénzügyigazgató- 
ság és az adóhivatalok teljes gőzzel dol- 
goznak a hátrálékos adók behajtásán. 
Az eredmény azonban távolról sem ki- 
elégitő. Az adófizetők Aradon is kime- 
rültek s hátrálékaiknak legtovább a fe- 
lét tudják kifizetni. A mult hétre elő- 
irányzott nyolc millióból az adóvégre- 
hajtók csak négyet tudtak felhajtani. 
Nagy kár, hogy az adók is nem kér- 
hetnek 50 százalékos kényszeregyezsé- 
get 
– A SZAMOSMEGYEI BETHLEN KözZ- 

SÉGBEN a rendes őszi vásárt az idén szept. 
6-án és 7-én tartják. Hatodikán állatvásár 

nap a kirakóvásárt 
tartják. 
– A MUNKANÉLKUÜLISÉG UJABB ÁL- 

DOZATA. Aradról jelenti tudósitónk: Va- 
sárnap déli egy órakor az aradi fütőház kö- 
zelében megrenditő tragédia játszódott le. 
Bunden Péter 19 éves munkanélküli többek 

vetette 
magát. A közelállók igyekeztek megmente- 
ni az életnek, de elkéstek: a mozdony ke- 
resztülment a szerencsétlen fiatalemberen és 
tőből lemetszette a fejét. 

–- MAROSVÁSÁRHELYEN MEGALA- 
KULT A NYUGDIJASOK EGYESUÜLETE. 
Tudósitónk jelenti: Vasárnap délelőtt a ma- 
rosmegyei nyugdijasok megtartották ala- 
kuló gyülésüket, amelyen kimondották a 
Marosmegyei Nyugdijasok Egyesületének 
megalakulását s egyben megválasztották a 
tisztikart is. Elnök Csiky Kálmán nyugal- 
mazott táblabiró, alelnök Grama György, 
ügyvezető igazgató Simon Gyula, titkár 
Sárkány Miklós, pénztáros Vargha Gyula, 
ellenőrök Miklóssy Jenő és Szörtsey Endre. 
A gyülés elhatározta, hogy azok a nyugdi- 
jasok, akik havi ezer lej nyugdijat kapnak, 
évi 12 lejt fizetnek tagsági dijban, a többiek 
pedig havi kézhezvett nyugdijuk fél száza- 
lékát. Végül elhatározta a gyülés, hogy kül- 
döttséget meneszt Pop Valér erdélyi minisz- 
terhez s előtte tárja fel az erdélyi nyugdija- 
sok tarthatatlanul mostoha helyzetét. 
– BETÖRÉS BRASSÓBAN. AÁz éjszaka fo- 

lyamán ismeretlen tettesek betörtek a bras- 
sói Herz-könyvkereskedésbe, ahonnan egy 
25-30 ezer lej értékü bélyegalbumot vittek 
el. A nyomozást meginditották. 

— Kodály-dalokat énekelnek a csik- 
szeredai gyermekek. Tudósitónk jelenti: 
Domokos Pál Péter zenetanár figyelem- 
re méltó és minden dicséretet megér- 
demlő akciót kezdett a székely zene- 
kultura tartalmasabbá tétele érdekében. 

Ezt a 

fogja nézni. aki még 

Főszerepben: Nagy Kató, 

Ma és holnap. augusztus 24-én és 25-én 

és 

„felsége am szemrezlet
Ea 

indenki, aki már látta, még egyszer meg- 

szenzációs német flmopert le annak pedig okvetlenül meg kell néznie. 

Franz tLederer, Grete Theimer, Szöke Sz
akáll. 

nem látta, an 

JÖNI 

—- k 

„m ráléeni Eidil 
JÖN! 

alakitott kórust és Kodály Zoltán dalai- 
ból adatott elő velük. A gyermekkar be- 
mutatkozója szombaton este történt 
meg nagyszámu érdeklődő közönség 
előtt és Kodály világszerte elismert nép- 
dal-átdolgozásai olyan hatást keltettek 
a gyermekek ajakán, hogy a hallgató 
közönség alig tudott betelni velük. A 
gyermekkar után a csikszeredai egvete- 
mi hallgatók mutattak be régi székely 
táncokat. Domokos Pál Péter egyébként 
gyermekkarával készül meglátogatni 
rdély nagyobb városait is. 

Letartoztatták a nagyszalontai re- 
formátus egyház főgondnokát. Nagyvá- 
radról jelentik: Az itteni törvényszék 
vizsgálóbirája, két napi kihallgatás után, 
hétfőn délelőtt letartóztatta dr. Hadházy 
Kálmánt, a nagyszalontai református 
egyház főgondnokát. Dr. Hadházyt Or- 
mai Lajosné nagyszalontai földbirtokos- 
nő jelentette fel azzal a váddal, hogy 
négyszázezer lejét eltuljdonitotta. Or- 
mainé előadja feljelentésében, hogy 
nemrégen megkérte Hadházyt, vegyen 
fel a Nagyváradi Takarékpénztárnál 
levő betétjéből négyszázezer lejt és 
utalja azt át a Pesti Hazai Első Taka- 
rékpénztárnak. Hadházy az összeget fel 
is vette a nagyváradi banktól, de - ma- 
gának tartotta meg. Kihallgatása során 
Hadházy azzal védekezett, hogy Ormai- 
névai elszámolási viszonyban van. 
letartóztatás megyeszerte kinos feltü- 
nést keltett. . 
– Szinajába kérették a nagyváradi 

feketeszesz-ügyek összes iratait. Nagy- 
váradról jelentik: Secureanu vezető- 
ügyész, a nagyváradi feketeszesz-ügyek 
nyomozásának irányitója, ma táviratot 
kapott Bukarestből, hogy az általa ke- 
zelt feketeszesz-komplexum egész irat- 
csomójával haladéktalanul utazzék Szi- 
najába, ahol referálni kell az ott tartóz- 
kodó pénzügyminiszternek és az igaz- 
ságügyminiszternek. Secreanu ma este 
már el is utazott Szinajába. 
—- A csikmegyei nyugdijasok sem bir- 

ják tovább. Tudósitónk jelenti: Bartalis 
Ágoston nyugalmazott főszolgabró au- 
gusztus 26-ra a csikszeredai közbirto- 
kosság székházába gyülésre hivta össze 
Csikvármegye nyugdijasait. Célja a 

gyülésnek a megyei nyugdijasok szö- 

vetségének megalakitása és a nyugdija- 

sok országos mozgalmába való bekap- 

csalódás. A megye nyugdijasainak java- 

része három hónap óta egyetlen banit 

sem kapott. Türelme most már elfogvyott 

annál is inkább, mert a pénzügyigazga- 

tóság tisztviselői durván utastják el 

őket, ha jogos illetményeiket kérik. A 

napokban a pénzügyigazgató magából 

kikelten orditott rá az egyik öreg 

nyugdijasra, hogy menjen az Uristen- 

hez panaszra, ha nincs megelégedve a 

sorsával, de ő pénzt nem ad, mert nincs 

honnan. 
- TÜZVÉSZ PUSZTITOTT CAMPINA 

KÖZELÉBEN. Bukarestből jelentik: Vasár- 

nap éjjel 12 órakor rövidzárlat folytán tüz 

osszesese- eegeseseeseeeé 

Pénzt takarit meg, ha magvait 

ORTOH 
porpáccal csávázza. 10 kg. vetőmaggal keve- 

több termése lesz. A megtakaritott vetőmag 

éréke, már egyedül több, mint a Porzol ára. 

Porzolozott vetőmag száraz időben nem csi- 

rázik. Olcsóbb lett a Porzol. 

iványi Árpád, Str. Regina Maria 19. — Arad: 

Mezőgazdák Kereskedelmi R. T., Str. M. Stá- 

nescu 2. Baia-Mare: Haracsek Vilmos Utódai, 

Careii-Mari: Sztruhár et Mandl, Cluj: Agro- 

nika, Cal. Reg. Ferdinand 8, Schieb et Co, 

Pta. Mihai Viteazul 40, Dej: Szamosmegyei 

Gazdasági Egyesület, Gherla: Florian Jakab 

Utódja, Huedin: Bodor László gyógyszertár, 

Ludosul de Mures; Gál Zoltán, Marghita: 

Glück Áron és Fia, Oradea-Mare: Takarékos- 

ság Szövetkezet, Piata Unirii 5, Fenyő Ödön, 

Str. Aurel Vlaicu 53, Gazdasági Egyesület, 

Str. General Berthelot 8, Satu-Mare: S. A. a. 

Agricultorilor, Str. Regina Maria 17, Hangya 
Tranzitó Raktár, Sft. Gheorghe:, Hangya 
Tranzitó Raktár, Saturnus Kereskedelemi Vál- 
lalat, Sighetul-Marmatiei: Drogueria , Illusi- 
on", Darvay Béla, Sighisoara: J. L. et A. 
Hesshaimer, Simleul-Silvaniei: M. Schwarz, 
Brand József vezérigazgató, Tasnad: Schwarz 
S., Tg. Mures: Dávid János gyógyszerész, 
Hangya Tranzitó Raktár, Timisoara: Karner 
Ede r. t, Str. Bratianu 12., Gea-Krayer S. 
P. A., Str. Timotei Cipariu 53, Turda: Polonyi 
Sándor, Zalau: Dr. Bikfalvy István, Kincses 
et Erdey, és minden szaküzletben. 

Vezérképviselet: Frederic Spodheim et Co. 
Bucuresti, 2., Bdul. Elisabeta 55. 

Iskolás gyermekekből, 8-14 évesekből., 

Gka b 

sebbet vethet, mint gáliccsáváz után, mégis 

Kapható: Aiud: Hangya Központ Dr. Szent- 

ütött ki Grigorescu nagyiparos teleagi in- 

gatlanán. A cámpinai tüzoltóknak csak 6 

őrai megfeszitett munka után sikerült a tü- 

zet eloltani, amely jóformán az egész házat 

elhamvasztotta. A kár kétmillió lejre rug. 

ELVESZETT 3 hónapos farkaskutya, 

pirossal bélelt nyakszijjal, az áll alatt fe- 

hér folttal. Nyomravazetőnek 500 Lei jutal- 

mat ad Foto Klein, Brassó, Szent János-utca. 

— MILYEN LEGYEN AZ OTTHONOM 

kiállitást szombaton nyitotta meg ifj. Hess- 

haimer Adolf, a brassói kereskedelmi kama- 
ra elnöke, a brassói hatóságok jelenlétében. 
Már az első napon több ezer látogatója volt 
a kiállitásnak. A legtöbb kiállitó cég már 
üzleteket is kötött és tárgyalásokat kezdett 
vevőkkel, ugy, hogy ebben a tekintetben is 
teljes sikerrel számolhatunk be. A közönség- 
gel való kontaktus már megteremtődött. A 

termek izléses kiállitásról és általában az 
egész en miniatur-mintavásárról csak dicsé- 
rettel nyilatkozik minden látogató. A kiál- 
litás nyitva van naponként 10-től 20 óráig. 
Belépődij 20 lej. 

AZ „EREVAN"-FÉLE NAGY SZÖNYEG- 
KIÁLLITÁSRA megérkezett a negyedik szál- 

litmány, gyönyörü szinekkel, művészi min- 
tákkal. Ne mulassza el az alkalmat, tekintse 

még ma meg a gyönyörü, valódi perzsa-sző- 
nyegeket, amelyeket rendkivül olcsón árusi- 
tanak. A kiállitás beléptidij és vételkötele- 

zettség nélkül megtekinthető. Brassó, Kolos- 
tor-utca 36. (Elite-kávéház alatt.) 

— Életveszélyesen megsebzett egy 
konstancai halászt a horgára akadt szi- 
gonyhal. Bukarestből jelentik: Tegnap 
délután végzetes szerencsétlenség érte 
Dánilá Antonevet, aki Konstancához kö- 
zel a Feketetengerben halászott. Szeren- 
csétlenségére egy meglehetősen ritka 
szigonyhal akadt horgára, amely mérges 
tüjével veszedelmes sebet ejtett lábán. 
A szerencsétlenül járt halászembert su- 
lyos állapotban szállitották a kórház- 
a. 
KKs 

N temesvári zsidó-liceum és felsőke- 
reskedelmi iskola nyilvános joguak. 

A velük kapcsolatos E 

szigoruan kóser 
internátusban 

a tanulók méltányos áron a legmoder- 
nebb lakást. kitünő ellátást. lelküsmere- 
tes előkészitést és gondos vallásos ne- 
velést kapnak. Az előző három évben 
1000/0-a, az idén 940/0-a a zsiidó Rceum 
tanulóin ak, állotta ki sikerrel az érett- 

ségi vizsgálatot. 

ovadékot 
ajánl fel bukaresti bizománui cég, 
komoly erdélyi gyárvállalatnak, bizo- 
mánui raktár létesitésére. A bizomá- 
nui iroda kb. 20 év óta müködik és 
jól be van szervezve. tulajdonosa je- 
lenleg Brassóban tartózkodik. Aján- 
latok KOREKT MUNKA jieligére, 
a brassói kiadóhivatalba kéretnek. 

v 
1 . eg 
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Nyugodtan aludni 
csak az tud. ki pénzét a mai bizonutalan időben 
és gazdasági krizisben aranyjáradékba fek- 
teti be, amely 120/0 kamatot hoz és ezen ka- 
matot, valamint a tőkét több mint 1000 bel- és 
külföldi bank arany-dollárban. lejben, angol 
fontban,. svájci frankban, német márkában ga- 

rantálja és zeti. 

Közelebbi felvilágositással szolgál 

GERMHNIM. H. G. Timisoara, IV. Str. Bonnaz 15. 
essecsezeseseeöseeSemesSeeSEBE 

nmortizációs kölcsönökel 
városi házakra lej értékben, 10-40 
évi időtartamra folyósittatunk. 

Nolozsvári Népbank és Zálom Hftelintézet R. T. 
Szép-ucca 1. Szg 

Fényes kereseft! 
Hetenként k. b. 6000 Leit kereshetnek ügynökök, (kezdők is) magánvevők 
látogatása által Ajánlatokat a lap brassói kiadóhivatalába 2167 sz alatt 
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– Ideges embereknek és lelkibete- 
geknek az enyhe természetes „Ferenc 
József" keserüviz rendes bélmüködést, 
jó emésztést és elegendő étvágyérzetet 
feremt. Világhirü idegorvosok vélemé- 
nye alapján a Ferenc Józsel viz haszná- 
lata az agy és a gerincvelő megbetege- 
déseinél is kiválóan ajánlható. A Ferenc 
Józset keserüvz gyógyszertárakban, 
drogériákban és füszerüzletekben kap- 
ató. 

h JANOVICS MEGPÁLYÁZTA AZ ARA- 

DI SZINHÁZAT IS. Tudósitónk jelenti: A 

magyar szinházi koncesziók kiosztása ügyé- 
ben szerencsés fordulat állott be. Janovics 

Jenő dr. hétfőn benyujtotta kérését az aradi 
városi szinházhoz is. A korábbi városközi 
natározat szerint Arad, Nagyvárad és Te- 
mesvár városok vezetősége közös szinikerü- 

let alakitását tartja jónak, miután három 
külön társulatot a kérdéses városok nem 
tarthatnak el. Janovics Nagyváradot már 
megkapta, az a tény viszont, hogy Aradra is 
pályázik, azt jelenti, hogy ő is helyesnek 
tartja a városközi értekezlet határozatát. 
Aradon a közönség is nagy szimpátiával fo- 
gadja Janovics pályázatát. Értesülésünk sze- 
rint Janovics két operett és egy drámai tár- 
sulat szervezését kisérli meg s ezzel a három 
társulattal felváltva játszik a városokban, 
ahová koncessziót nyer. 
– MAGYAR FÖLDÖN KELL ELKÖL- 

TENI A MAGYAR NYUGDIJAT. Buda- 
pestről jelenti: Értesülésünk szerint a 
kormány rendeletet készül kiadni arra 
vonatkozólag, hogy a magyar állam 
ezentul csak annak fizet nyugdijat, aki 
azt magyar földön költi is el ÉErre a 
tervre az az indok vezetett, hogy számos 
nyugdijas külföldön él és a kincstártól 
felvett pénzükből egy filléri: sem lát a 
magyar piac. A nyugdijkifizetés alapfel- 
tétele állampolgársági és lakhelybizonyit- 
vány lesz. 
xORVOSI TANÁCSOK, fiatal asszonyok- 

nak, irta dr. Földes Lajos, a budapesti orszá- 
gos gyermekvédő liga, szülő és anyaotthoná- 
nak főorvosa. E könyv tudást terjeszt abban 
a homályban, mely a szülés, gyermekágy és 
csecsemő-ápolás körül még manapság is ural- 
kodik. A könyv ára 102 lej, portó 10 lej. – 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztályában. 

– ISMERETLEN LUXUSAUTÓ FEL- 
LÖKTE AZ UTASOKKAL TEILT NA- 
DAB-SIMÁNDI AUTÓBUSZT Aradról 
jelentik: Simánd község közelében vasár- 
nap könnyen végzetessé válható ausze- 
rencsétlenséget okozott a sotfőr lelkiis- sporttelepen, országos lovartorna 

meretlen könnyelműsége. A Nadab-Si- 
mánd között közlekedő és 11 utast szál- 
litó autóbuszt a község közeléban meg 
akarta előzni egy ismeretlen luxusautó. 
Az autóbusz a tülkölésre egészen az ut 
szélére hajtott, az előre kerülő luxuskocsi 
azonban ennek ellenére is olyan erővel 
surolta, hogy az árokba fordult. 
utas közül kilencen könnyebb sérülést 
szenvedtek. A luxuskocsi tovább hajtott 
anélkül, hogy egy pillanatra is megállott 
volna. A csendőrség bevezette a nyomo- 
zást. : 
– EGYSZERÜ KÖNYVVITELTAN magán- 

uton való elsajátitására, számos mintával és 
egyéb hasznos tudnivalóval. Igen alkalmas 
iparosok és kiskereskedők részére. Ára 31 lej, 

póstán pórtóval 560 lej. Legegyszerübb a pénzt 
utalványon előre beküldeni, akár póstabélye- 
gekben. A Brassói Lapok Könyvosztálya. 

– SZENZÁCIÓS FORDUÚLAT VÁR- 
HATÓ AZ ARADI FEKETESZESZ-PA- 
NAMA ÜGYÉBEN. Tudósitónk jelenti: 
Taranu vezérfelügyelő, aki a pénzügy- 
miniszterium nevében hetek óta folytat- 
ja a vizsgálatot az Aradon leleplezett 
feketeszesz-panama ügyében, hétfőn je- 
lentkezett a vizsgálóbiró előtt és jelén- 
tést tett eddigi munkája eredményétti. 
Megállapitása szerint a feketeszesz-köz- 
pont Temesváron volt, Arad a tranzitó- 
elosztó szerepét töltötte be, Nagyvárad 
viszont felvette és a Szilágyságba továb- 
bitotta a szállitmányokat. laranu a leg- 
utóbbi napokban a Szilágyságban foly- 
tatta le a vizsgálatot és szonzációs meg- 
állapitásokat tett. Véleménye szerint 
csütörtökön, vagy pénteken következik 
be a nagy fordulat, mert az eddigi csend 
a nyomozás kitartó munkáját jelentette 
s nem azt, hogy a nagyarányu csalások 
ügye elsekélyesedett volna. 
– FÖLDL MIHÁLY: KADÁR ANNA LEL- 

KE c. regénye iránt már megjelenése előtt 
mindenfelől páratlan volt az érdeklődés, ami 
nem csoda, mert hiszen ez a merőben uj han- 
got megszólaltató, meglepő meséjü regény a 
Pen Club világdijának egyhanguan megsza- 
vazott magyar jelöltje. A könyv ára 204 lej, 
vidékre portó 20 lej. Kapható a Brassói La- 
pok könyvosztályában. 

A MÁSODIK BRASSÓI LOVAR- ÉS 
UGRATÓ-TORNA, őŐfelsége Károly király 
személyes megjelenésével, a vidéki lovasok 
hódoló felvonulása, ügetőversenyek. A ver- 
senyt az idén is a Brassói Lovaregylet ren- 
dezi szeptember 18, 19 és 20-án, az Olympia- 

jelleggel. 

Irja: Baktay Ervin 

Régebbi utleirások – és azok az uta- 
zók, akik rövid indiai kirándulásuk 
„tapasztalatait" tulnyomórészt könyvek- 
ből szerzik - rendszerint külön fejeze- 
tet szentelnek a puri-i Dzsagannáth- 
templomnak. Hajmeresztő leirások szól- 
nak a fanatizmustól félőrült hindu tö- 
megekről s arról, hogy minden évben a 
„diszszekér ünnepén' száz meg száz za- 
jongó veti magát a szekér kerekei alá, 
hogy ily módon vallásos érdemeket sze- 
rezzenek a jövendő életre. Európában a 
„Dzsaggannáth" szó már-már egyértel- 
müvé vált az emberáldozatot követelő 
Molochbálvánnyal. 

Pedig az egész vérfagyasztó történet 
Dzsagannáth-ról nem egyéb puszta me- 
sénél. Annyi benne az igazság-mag, hogy 
a hihetetlen tolongásban nem egyszer 
előfordult, hogy valaki a kerekek alá 
esett és az emeletmagasságu, sulyos sze- 
kér összeroncsolta. A hindu vallás kife- 
jezetten elitéli az öngyilkosságot – még 
a vallásos rajongásból elkövetettet is - 
s kinek csak halvány fogalma van a 
hinduizmusról, az tisztában lehet az em- 
litett rémrege nevetséges volta felől. A 
hinduk hite szerint az ember ujra meg 
ujra születik és előző életeinek cseleke- 
detei szabják meg, vajjon a következő 
jó lesz-e, vagy sem. Az öngyilkosság 
ennek a kötelező életiskolának a megta- 
gadása, s aki elveti az életét, az követ- 
kező születésében még szörnyübb szen- 
vedésekben fog részesülnli. 

Puri-ban, ahol Dzsagannáth temploma 
áll, látni azért elég jelét a vallásos fa- 

Pari és a Dzsagannáth- 
templom 

natizmusnak, csak éppen a sokat hirde- 
tett öngyilkossági esetekkel nem talál- 
kozunk. Amióta angol fenhatóság alatt 
áll India, még a véletlen szerencsétlen- 
ségek is megszüntek. Ma már rendőrök 
ügyelnek arra, hogy a Szekér Ünnepére 
összeverődött hindu tömegek kellő tá- 
volságban maradjanak a lassan gördülő 
jármütől. 

Dzsagannáth jelentése: a Világ Ura, 
Visnut, a hindu Szentháromság második 
személyét, a fenntartó, gyámolitó isteni 
erő jelképét nevezik igy. A hindukat 
két nagy csoportra oszthatjuk: Vaisna- 
vákra és Saivjákra. Az előbbiek áhita- 
tuk központjában Visnut, az utóbbiak 
pedig Sivát állitották. De azért a Visnu- 
követő épugy tiszteli Sivát, mint aho- 
gyan a Siva-hivő is tiszteli Visnut. 
homlokukra festett jelekről lehet felis- 
merni a két főszekta hiveit. Puri, mely 
a bengáli öböl partján fekszik, a Visnu- 
hivők egyik legszentebb bucsujáróhelye. 
Ott áll a nagy Dzsugannáth-templom, a 
melyet India legtávolabbi tájáról is fel- 
keresnek az ájtatos hinduk. 
De a legnagyobb zarándok-tömegek a 

Szekér Ünnepére verődnek össze Puri- 
ban. Ez juniusban van. 
Vonatokon, szekereken, lóháton, tevé- 

ken, gyalog érkeznek a zarándokok száz- 
ezrei. A Bengal-Nagypur Railway vas- 
uttársaság ilyenkor rengeteg különvo- 
natot járat. De vannak olyan fanatikus 
hivők is, akik fogadalomból kegyetlen 
önsanyargatással kötik össze a zarán- 
doklást. Például: „testük hosszával mé- 
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á gyfürdő 
páratlan szénsavas rádióaktiv sós-savas forrásvizekkel. - Biztos gyógyhatás 
szervi, elhizásos, érelmeszesedéses sziv és vérkeringési zavaroknál, 
vesebaj, vérszegénység, izomcsuz, hólyaghurut és kimerüléses idegesség esetén 
Női betegség, a változásos zavarok. fertőző betegségek, mérgezések nuyo- 
mán fellépett idegbajok (Tabes etc) eseteiben a legjobb eredménnuel. Ter- 
mészetes szénsavas. sós- vasas fürdők, ivókurák, szakszerü orvosi kezelés, ki 
tünő konuha, elsőrendü szállodák, diétás penziók mérsékelt árakkal. - Ui 
modern uszoda, napftényes stranddal. - Fürdőidény május 158-től 
október 1-ig. – Prospektust, felvilágositást szivesen küld: 

Muschond Buziási Gyógylürdő N. T. olatke nasza" 

(Román 
Nauheim) 
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tA tavaly! verseny fényes sikere után, 
í 
i 

keny, megértő uridáma. Csak egy borzasztó 

idén is kitünő eredmény várható. Őfelsége 
Károly király az idén is elvállalta a magas 
védnökséget és személyes látogatásával fog- 
ja megtisztelni az ünnepséget. A tavaly is 
már bemutatott ugróversenyeken kivül az 
idei torna müsora érdekes uj számokat is 
tartalmaz. A rendezőség tervbe vette, hogy 
a király megjelenésekor a brassói „Zsunik', 
magyar lovasok és a szász parasztbandériu- 
mok felvonulása fogja a királyt üdvözölni. 
Ezenkivül fogatversenyt is tervez a rendező- 
ség, még pedig egy és többfogatu luxus jár- 
müvekkel, valamint munka- és falusi szeke- 

rekkel. A lovaregylet a sulyos gazdasági vi- 
szonyok ellenére is elhatározta az országos 
jelleggel biró rendezést. Az egylet meggyő- 

ződése, hogy Brassó előnyös központi fekvé- 
sénél fogva is egyedülálló szépségü, alkal- 
mas torna terepe által hivatva van arra, 
hogy a világ minden országában gyors fej- 
lődésü lósport romániai központjává váljék. 
Ami ma Aachen ezen a téren Németország- 
ban, az lehetne Brassó Romániában, ha si- 
kerülne nemcsak a helybeli és állami ható- 
ságok, hanem a város és az ország lakóssá- 

gának érdeklődését felkelteni. Azok az elő- 
nyök, amelyek ebből kifolyólag a városra 
és környezetére, az idegenforgalom emelése, 

a lótenyésztés felvirágoztatása stb., révén 
keletkeznének, nyilvánvalóak. A müsor rész- 
leteiről később fogunk beszámolni. 

—– Adományok iskola fenntartására. 
A hidvégi református iskola fenntartá- 
sára több hidvégi származásu brassói 
polgár összesen 3270 lejt adományozott 
s az összeget az adakozók nevében va- 
sárnap ünnepélyes módon adták át Béres 
János lelkes beszéde kiséretében az egy- 
házközség előljáróságának. Lőrinczi 
Árpád ref. lelkész ezuton is köszönetet 
mond a nemes adományokért. 

SZEGÉNY FÉRJEK 
– Az anyósom igazán kedves, eszes, előzé- 

hibája van. 
– Mi? 
- A leánya! (Ric et Rac.) 

– ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 
cimkéjükön feltüntetett lejáratot. A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 

az 

s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. Ellenkező esetben közvetlenül a ki- 
adóhivatalban kell reklamálni 

a Kr 

rik ,fel az utat" szülőhelyüktől Puri-ig. 
Ami nem gyerekjáték, különösen ha a 
rajongó Indiának éppen ellentétes vé- 
gén lakik. A vezeklő, csupán ágyékken- 
dőbe öltözve, elindul hazulról, még pe- 
dig olyképpen hogy kiáll az utra, leha- 
sal a porba. előre nyujtja a kezét és 
megjelöli a helyet, ameddig az ujjai ér- 
tek. Ekkor feláll, ismét arcra fekszik az 
uton és megint jelet huz ujjával a por- 
ba, Igy megy ez aztán egészen Puri-ig, 
a Dzsagannáth-templom küszöbéig, vagy 
jobban mondva a szentélyig. Ha igen 
messze tájakról indul el a vezeklő, ak- 
kor bizony hónapokkal, sőt esetleg egy- 
két évvel az ünnep előtt el kell hagynia 
otthonát. Utközben a jámbor hinduk 
látják el ennivalóval és ott tölti az éj- 
szakát, ahol a naplemente érte. Élelmes 
német kiszámithatná, mi minden hasz- 
nos dolgot lehetne müvelni azzal az ener- 
giamennyiséggel, amelyet az ilyen ve- 
zeklő hosszu utján kifejt. 

Nemcsak vezeklők és ájtatos hivők 
igyekeznek Puri felé a Szekér Ünnepén. 
oldusok légiói is arra veszik utjukat. 

Borzalmas látvány a koldusok hosszu 
sorai a Szekér utvonalának két oldalán. 
Bélpoklosok, tetőtől-talpig ijesztő sebek- 
kel boritott nyomorékok, elszáradt vég- 
tagokkal kuporgó emberi szörnyalakok, 
vakok. már emberre is alig emlékeztető 
roncsok százai lepik be az ut két olda- 
lát. Ebben az alvilági borzalom-kiálli- 
tásban már észre sem veszi az ember a 
rengeteg elefantiázisban szenvedő férfit 
és nőt. Ez gyakori betegség India keleti 
és déli tájain. Olykor csak az egyik. oly- 
kor mindkét láb oly formátlan kolonc- 
cá dagad, hogy csakugyan elefánt lábra 
emlékeztet. Lépten-nyomon láthatni 
ilyeneket, fel se veszik, ez szinte olyan 
megszokott és közönséges dolog, mint 
nálunk, mondjuk a tyukszem. 

Mikor egy-egy zarándokvonat befut, 
az ujonnan érkezettek egyenesen a ten- 
gerpartra sietnek, hogy megfürödjenek. 
A nők teljesen felöltözve merülnek a 
vizbe, a forró nap gyorsan megszáritja 
könnyü köntösüket. Aztán tanya után 
néznek. Szanaszét, minden fa tövében, a 
bazár minden zugában. rögtönzött szi- 
nek alatt, mindenütt táborozó zarándo- 
kokba botlunk. Van ugyan néhány un 
nevezett dharmsála is, olyan beszálló 
vendégfogadó féle. melyeket ájtatos és 
gazdag hinduk emeltettek a zarándokok 
részére, de a tömeg tizedrésze sem fér- 

Hne el bennük. Hindu „hotelek" is bőven 
akadnak és büszkén viselik ajtajuk fö- 
lött ezt az előkelő felirást, holott nem 
egyebek piszkos vityillóknál. Külön 

! 

lolvasók százezrei kelnek el, mert még a 

— Kereskedő gyülés Zilahon. , 
váradon székelő Erdélyi és Báná agy. 
reskedelmi testületek Szövetségaáti Ke. 
alkalmunk volt több izben közöln; amint 
bevette megyei kereskedő gyülések érv. 
dezését és azon a kereskedelmet égee 
érdeklő problémáknak a helyi égetően 
nyoknak megfelelően való letárgyalaz0. 
Egy ilyen megyei gyülést tartanak vát. 
fenti szövetség támogatásával a 
megyei kereskedők szeptember 
mely alkalommal a zilahi keresk 
sulat felavatja időközben létesite 
klubhelyiségét is. A megyei gyúlés eit 
bek között foglalkozni fog a gazdatak. 
tanács, nyugdijintézet és az üzletbe 
törvényes megrendszabályozásának ké : 
désével és egyéb napirenden levő rol 
lémákkal. Miután Szilágyvármegy. b- 
ország egyik legnagyobb megyéje az 
gyülés nagyszámu delegátus részvétele. 
re számithat. ei 

szilágy. 
-an, 

a 

edőtár. 

x 
—– Az Erdélyi Muzeum Egylet 
vándorgyülését Nagyenyeden, 
tus 28–30-án tartja. 

augusz. 

– BRASSÓI KISIPAROSOK FIGYEI Mé 
BE. Tisztelettel közöljük, hogy a cégbejegy. 
zési törvény és a Brassói Ipar- és Keresk 
Kamara 2693-1931. sz. körrendelete értelmé. 
ben, azok a kisiparosok, akik nemcsak ren 
delésre, hanem eladásra is dolgoznak, cégü 
ket bejegyeztetni kötelesek. Ezen célból az 
ipartestület vezetősége ugy határozott, hog 
tagjainak a cágbejegyzés iránti kérvényekel 
az ipartestület tisztviselői által kiátlittat 
naponta délután 5 órai kezdettel, a köveke 
ző sorrendben: 1931. augusztus 24--20 hente 
és mészárosmesterek, 1931. augusztus 31- 
szeptember 5-ig sütő és cukrászmesterek 
szeptember 7-12 autótulajdonosok, szeptem 
ber 14-16 fényképész és villanyszetelőme 
terek, szeptember 17-19 órás és ékszerés: 
mesterek, 21-26 kőmüves, épitészvállalkoz 
és ácsmesterek. szeptember 28-tól október 3 
szücs-, cipész-, csizmadia-, szabó, kalapos. 
fésüs- és kefekötőmesterek éss mindazok, 
akikre a törvény rendelkezései vonatkoznak. 
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bráhman-szállók is vannak, ezek eg 
fokkal különbek a többinél. De a hindu 
végtelenül igénytelen. Elalszik akárhol, 
eledelét pedig egy-két annáért besze 
rezheti a bazárban. 
Jó vásárt csinálnak ilyenkor a rózsa- 

füzérárusok. Száritott bogyókból készült 

.
 

legszegényebb hindu is haza akar vinni 
magával egy „szent" puri-i füzért. 
A nagy nap hajnalán már sürü, nyüzs 

gő tömeg lepi el a templomudvarokat 3 
a Szekér utvonalát. Ez az ut igazán im- 
Pozáns, Körülbelül három kilométer 
osszu és harminc méter széles. A Dzsa- 
gannáth-templomtól az „Udülő-palotá'- 
ig vezet. Ugyanis a Szekér Ünnepe azol 
a hiten alapszik, hogy a templomban őr- 
zött bálványok, amelyek Visnut és Visnu 
Krisna megtestesülésének fivérét s fele- 
ségét ábrázolják, lázat kapnak a forró 
időszakban s ezért juniusban ünnepé- 
lyesen átszállitják őket egy másik tem- 
plomba mely kert közepén áll és üdülő 
elyül szolgál az ormótan bálványok- 

nak. Mert, eltérően a rendszerint mi- 
vészi munkáju hindu istenképmásoktól, 
a puri-i bálványok nem egyebek durva, 
esetlen, tarkára mázolt koloncoknál. 
Minden évben uj szekerek készülnek, 

minden bálvány számára egy. Az ünne 
ség végén széttördelik a jármüveket és 
minden hivő igyekszik egy-egy darabo 
elvinni belőlük. A szekerek óriási mée' 
retüek, akkorák, mint egy közepes eme- 
letes ház. Cifra faragás, tarka festés, 
zászlók, leplek és füzérek diszitik mind- 
egyiket. Négy hosszu, karvastagság! 
kötélnél fogva cipelik őket. Hat-nyole- 
száz ember huzza mindegyik szekerel 

szekereken, a diszhelyre emelt ká- 
vány körül bráhmanok gajdolnak 
táncosnők lejtik monoton táncukat a bi 
zarr hangszerek ütemére. ként 
A szekerek lassan haladnak. Időnk D 

meg-megállnak. Beletart egy napbáa 
hajnaltól estélig, – mire elérne 
„üdülő"-höz. Ott 
tások kiséretében leemelik is 
koloncokat és elhelyezik őket. Ott olc 
maradnak a „szanatórium -ban 
napig. Persze, mindennap zenével, tán- 
cal szórakoztatják őket s a hivők viraő 
kat áldoznak előttük. 2 telpak- 
Nyolc nap mulva aztán ismét fe p an 

kolják a gyógyult istenségeket és U), 
olyan pompával viszik vissza őké 
templomba, mint ahogy hozták. 
vége a Dzsaganáth-ünnepnek, aza fa 
még széttördelik a szekereket. / 
utána a templomi bráhmanok én 
molhatják, hány ezer rupiát eredmé 
zett a mulatság. 
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KÜLPOLITIKAI FIGYELŐ 

Érdekes adatok arról, 

Áz angol, kormány MacDonald elnök- 
lete alatt elhatározta, hogy törbényt ter- odt az országgyülés elé, amelyben élet- 
Vlépteti a behozatali vámokat. 
A gazdaságpolitika történetében ehez 

4asonlóan jélentős elhatározás csak egyet- 
lenegy volt az utolsó száz épben: ami- 
tor 1846-ban Anglia eltörölte a behoza- 
uli vámokat. 
4mikor 1832-ben IV. Vilmos uralkodása 

latt Grey lord keresztülvitte az alkot- 
nányreformot, modern alkotmányt adott 
gáltal Angliának, mert a polgári közép- 
sztályt erősen részesépé terte a jolitikai 
talalomnak s a mighek s a toryk pártja 
ífalakult a liberális s konzervatio párttá. 
fz a parlamentreform hozta előtérbe An- 
(Hiában az uj gazdaságpotitika köbetelé- 
seit, mert a parlamentben egyre éleseb- 

ben köpetelték a kenyérárak leszállitását 

resztülvitelét. Két manchesteri nagyke- 
reskedő, mindkettő a parlament liberá- 
Hs tagja, alapitotta meg az Anti-Corn- 
lam-League szervezetét, a szbonaaáel 
jenes ligát, amely a szabadkereskedelem 
elpét tüzte ki legfontosabb feladatul. No- 
ha Viktória királynő kormánya élén 
ekkor a konzeroatipo Peel átlott, pártjá- 
nak többségével szemben a szabadkeres- 
tedelem álláspont jára helyezkedett és igy 
törölték el 1846-ban a vámokat, hogy a 
munkásosztályon segitsenek s hogy a szo- 
ciális bajokat oroosolják. 
Peel elhatározása, amellyel Cobden po- 

itikája mellé állott, ellensulyozása volt 
mnak az alakulásnak, amaoly az angol 
munkásság keretében akkor már egyre 
jlentősebb kezdett lenni. Ekkor szület- 
jek meg Angliában azok a Trade Unio- 
nok, a szakszervezetek, amelyekre később 
a Labour Party támaszkodott. Peel és 
Cobden egyformán ugy gondolkodtak, 
hogy a szabadkereskedelem bebvezetése 
olyan gazdasági és szociális fellendülést 

is japára szolgál, a 
s ezáltal megakadá 
jokat. 
1931-ben, mint az angol tudósitások je- 

lentik, Henderson javaslatára Snoroden 
pénzúgyminiszter és Graham kereskede- 
emügyi miniszter állásponijápal szemben 
a Labour Party kormánya azért helyez- 
kedett a szabadkereskedelemmel szemben 
a pédőpámos politikájára, hogy a költ- 
ségpetést egyensulyban tudja tartani 
amélkül, hogy megszüntetné a munkanél- 
küllek segitését. A Labour Party kormá- 
nya tehát megdrágitja a kenyeret, meg- 
drágitja az élelmiszereket, tiz százalékos 
vámot pet ki minden külföldi árucikk- 
re, hogy a polgárság jólétét emelje, meg- 
akadályozza a szociális bajokat s hogy 
azdasági és szociális fellendülést bizto- 
s1tson, 

A oilág gazdasági politikájában az an- 
fo védőpám bebvezetése ezért döntő je- 
entőségü, mint ahogy az volt 1846-ban 
18, mert ahogy akkor Anglia példát adott 
a maga gazdaságpolitikájánal a oilág 
tébbi államainak, ugy nyiloánbaló Mac 
onald kormányának mostani celhatáro- 

zása meren elentétet jelent azokkal a tőö- 
rekvésekkel szemben, amelyek oda irá- 
nyulnak, hogy népek és nemzetek között 
fazdiaságpolitikai ellentéteket csökkent- 
éék. Mialatt bilágszerte azt hangoztat ják, 

lmé le kell rombolni a pámbédelem fa- 

yozza a szociális ba- 

it a szabad kereskedelemmel, megszünteti 
si obdenizmust és behozatai vámokat 

nál, 
1nogy az uj pámpolitika mit jelent An- 
dliára nézne és hogy a behozatal meg- 
Móztatásának melyek a gazdaságpoliti. 
tel okai, azt nagyon érdekes számok mu 
Mják. Ami nyolc évtizeden keresztü 
ánalia a bvilágkereskedelemben a legha 
hnasabb helyet foglalta el és amig més 
elő-ban a oilágforgalom 15 százaléka 
plt 4ngliáé és nem egészen 11 százaléka 
egyesült Államoké, addig ma már a 
éforgalomból csak 15 szazalék An- 
egér. és 15 százalék az Unióé. Amig az 
megpilá készárutermelésének 39 szá- 
bitel át jelentette 1913-ban az angol ki- 
ll addig ez ma lecsökkent 34 száza- 
2, 1913 óta Angliába a bepitel 64 
a talékkal emelkedett, a kivitel azonban 

30 százalékkal. A külkeresked elmi 
mil8 passzipitása 125 milló fontról 400 
berül, ontra nőtt meg. Ha Angliának si- 
M is a dominiumokban és Ázsiában 
iartania gazdasági pozicióját. zőg 

tele az európai államokba a békeidó 
neg szalékáról harműncegy százalékra 

a US ző. 

káskormány a bvédővá 

ís szociális gazdasági intézkedések ke- 

biztosit, amely a munkástársadalomnak 
pólgárság jólétét emeli 

Mi van az angol 
válság mögött 

ogy miérfakaramun- 

ut, azalatt Anglia ezuttal maga is sza- 

mos rendszerre áftlérni 

Angliát tehát jogosan izzatja a beho- 
zatal növekedése s igy nemcsak finánc- polifikai okok idézték elő MacDonald ormányának elhatározását, hanem nyil- 

vánvalóan az is, hogy a bevitelt kiseb- 
biteni szeretnék. Amig 1931-ben az an- 
gol bebitel 38 százaléka volt élelmiszer, 
3? százaléka nyersanyag és huszonöot 
százalék készáru, addig ma már az élel- 
miszerbebitel majdnem az egész forga- 
lom felét teszi ki. Az élelmiszerbevitel vi- 
szont pvalutapolitikai okokból is mindin- 
kább jelentős gondot okoz Ángliának 
azért, mert az Angliába érkező buzának 
csak fele megy a dominiumotból, 30 szá- 
zaléka azonban az Egyesut: Átlamokból, 
13 százaléka Argentiniábol s a többinek 
egyrésze immár Oroszországból. Az an- 
é liszt negyedrésze is már az Unzóból ér- 
ezik. A marhahus 70 százalókát szállit- 

ja AÁArgentinia, a birkahas 31 százalékát 
Argentinia, a disznóhus és zsir 38 száza- 
lékát Dánia, 33 százalékát az Egyesült 
Allamok, a baj 33 százalékát Dánia. 10 
százalékát Argentinia, a tej 19 százalékát 
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A spanyol lorradalom harmadik fázisa 

Kirobbant a katholikus jobb- 
oldal ellemiorradalma 

A kormany számüzte a hercegprimást és a vittoriai püspököt 

Madrid, augusztus 24 
Rövid nyugalmi állapot után a fatal 

spanyol köztársaság ismét a különböző 
zavargások szinterévé lett. A főváros- 
ban merényletet fedeztek fel, amelyet 
Maura belügyminiszter ellen akartak el- 
követni. A merénylet részesei egy anar- 
chista, egy szindikalista és egy kommu- 
nista munkás lettek volna, akiket eddig 
nem sikerült elfogni. 
A baszk vidéken a katholikus jobbol- 
dali mozgalom van terjedőben. 
A papok által tervezett gyüléseket a 
kormány betiltotta és gépfegyveres, 

fényszórós brigádokat küldött a fal- 
vakba. hogy az elrejtett fegyvereket 
felkutassák. 

A csapatoknak szigoru utasitásuk van a 
lázadások vérbefojtására. A 
stratégiai pontokon civilgárdák tartanak 
őrséget. Bilbao elé a kormány páncélos 
cirkálót küldött,. miután tudvalevőleg 
ez a város a katholikus papság főfészke. 
A lakosság körében óriási az izgalom. 

Segura biboros-primástól, valamint a 
vittoriai püspöktől a kormány megvonta 
az előjogokat és mindkettőjüket kül- 
földre számüzte. 
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Megél-e a Népszővetség ? 
A genti optimisták azt mondják, hogy igen és egyszerre két ha- 
talmas lapvállalatot alapitottak a világbéke propagálására - Végre 
nemcsak politikusok hanem igazi kőművesek is dolgoznak a 

Genf, auguszrus 24. 
(A B. L. külön munkatársától.) 

A nagy „vereség" óta, amit a Nemze- 
tek Szövétsége a mostani nyáron ezenve- 
dett, nagyon is sokan vetik fel a kérdést 
a nemzetek városában, vajjon megél-e a 
Népszöbetség? A hangulat mindenesetre 
nagyon nyomasztó a nemzetközi körök- 
ben, mert az államokközti kollaboráció- 
nak az a kevés gyümölcse, amely a nyár 
folyamán megérett, nem a Lac Léman 

nem napjának hevében érett meg és 
Genf ölébe hullott. 

békemüvön a Cuai du Wilson-on 

Mindenfelől kisérletezések történnek, 
ogy a Népszövetséget uj életre injek- 

ciózzák. Vannak optimista felfogást val- 
ló tényezők, akik szerint a Népszövetség, 
mint az államok összesége és foglalata 
nem lehet jobb, vagy különb, csak ami- 
lyent a földteke különböző államai e 
pillanatban megérdemelnek. Ezek azt re- 
mélik, hogy Genf jelentősége az állandó 
tanácsüléseken és Assemblée-ken ezentul 
is ki fog domborodni. 
Két érdekes uj lapalapitás is igyekszik 

felhivni a világ közvéleményének figyel- 

Szomhaton, 
nagy esemény szinhelye lesz Brassó, ekkor 

nyitja meg kapuit 
a nagyközönség számára a 

NAGYVÁROSI IGÉNYEKKEL BERENDEZETT 

muj REDOUTE MOZGÓ 
egy ERO-film által forgalomba hozott 

országos premiérrel! 
Csak számozott helyek. 

Tökéletes szellőztetetés. 

Az összes mellékilletékek a jegy árában beszámíitva. 

auu. 29-émn 

kis " 

fontosabb 

kifejezte azon véleményét, 

Hollandia, 19 százalékát Dánia, 14 száza- 
lékát az Égyesült Államok. 
Ezek a számok mutatják, hogy Anglia 

a maga bvédőbámos politkájába tulaj- 
donképen előkészületet tesz annak a régi 
teronek megovalósitására, hogy a brit bi- 
rodalom egységes pámterületet alkosson. 
Ez a tero a burháboru után merült fel, 
amikor Chamberlain meg akarta csinálni 
a brit birodalom nagy bédőbámos egy- 
ségét. Balfour konzerovatio kormánya ez- 
zel a programmal is ment 1906 januárjá- 
ban a bválasztásokba, de a szabadkereske- 
delem elvét képviselő liberátis párt ak- 
kor hatalmas győzelmet aratotlt. Camp- 
bell-Bannermann kormánya, amelynek 
Lloyd George polt a kereskedelmi mi- 
nisztere, megvédelmezte akkor a szabad- 
kereskedelmet és a kobdenizmust. 
A jelek azt mutatják, hogy – Anglia 

be fogja bezetni a védővbámot. 
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mét arra a körülményre, hogy 
a beköbetkezhető események mellett 
mindenkinek nagyobb szüksége lesz a 
„népek nagy Vöröskeresztjére", mint a 
multban. 
Egyik ujság a „Désarmement" (Lesze- 

relés) cimet viseli és három nyelven je- 
lenik meg. Élén egy világhirü iró és gon- 
dolkodó áll, Lange Christian, aki a nem- 
zetközi összmüködésről irt müvével az 
egyik legelső Nobel-dijat nyerte meg, 
sőt résztvett a Nobel Intézet alapitásá- 
ban is. 

Leszerelési információs bizottság és 
szerkesztőbizottság áll a lap élén, amely- 
ben mindenféle nemzet képviselve van, 

kinébe a németeket, akik bojkottálják 
a leszerelési mozgalmat. 

Ez annál is különösebb, mert a Genf- 
ben akkreditált ujságirók ötven percent- 
jét németek teszik ki. A németek tartóz- 
kodásának az az oka, hogy a genfi lesze- 
relési megmozdulás francia befolyás alatt 
áll és Comert ur, a Quai du MWilson in- 
formációs osztályának francia tőnöke az 
elmult évben teremtett leszerelési javas- 
latot tekinti az uj mozgalom kiindulási 
pontjának, holott 

Németország ragaszkodik azokhoz a 
határozatokhoz, amelyeket a Népszö- 
vetségi Ligák Egyesületének budapesti 
Vongresszusán hoztak 

és amelyeknek lényege az, hogy a had- 
seregek lefegyverzésénél ne tegyenek kü- 
lönbséget a győző és legyőzöti országok 
között. 
A másik ujság, ami a legközelebbi na- 

pokban indul meg, azt a rendeltetést tüz- 
te maga elé, hogy hasábjain a Nemzetek 
Szövetsége elé kerülő kérdéseket objek- 
tiv hangon szakemberek által világitsa 
meg. A Journal des Nations hatalmas tő- 
kével indul, szellemi irányitója Mantoux 
professzor, aki Európa legismertebb köz- 
gazdászait és politiküsait nyerte meg 
munkatársak gyanánt és magyar szem- 
pontból csak örvendeni lehet annak, hogy 
a magyar közgazdasági élet egyik kioáló 
táphozoátánsa. dr. Hantos Elemér volt 
államtitkár is a lap dolgozéótársai közé 
került. Persze az érdekes uj lapvállalko- 
zás léte elsősorban attól függ, vajjon 
megél-e a Népszöbvetség? 
Hinnünk kell és ki kell tartanunk mel- 

lette, hisz a sok késedelemért, a huza- 
vonáért nem az intézmény tehet, hanem 
az emberek, tehát ennél jobbat jelenleg 
ugysem teremthetünk. : 

maholnap idesereglő diplomata ura- 
kat azonban egy kellemes meglepetés is 
várja: a Népszövetség terjeszkedik. Az 
elmult napokban megkezdték a főtitkár- 
ság rezidenciájának déli részén az épit- 
kezéseket a leszerelési konferencia tár- 
gyalótermének befogadására. Az ódon 
szállodához, amelyben a Népszöbetség ho- 
nol, uj szárnyat csatolnak. Ez a csendes 
épitkezés egymagában hathatósabb pro- 
pagandát csinál a békeintézménynek, 
mint száz és száz hangzatos „discours, 
mert legalább világszerte látni fogják, 
hogy nemcsak diplomaták és államfér- 
fiak, hanem malteres napszámosok is 
hordtak egy-egy téglát a — békemühöz. 

S. I. 
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„Soha többé háborut!" 
Einslein a 5áborus 
peszedelemről 

Brüsszel, augusztus 24. 
Dixmuidenben vasárnap nagy fla- 

mand békegyülés volt. A gyülés jelsza- 
va ez volt: „Soha többé háborut!" Ein- 
stein levélben üdvözölte a gyülést és 

hogy a bé- 
két csak a népek óvhatják meg, mert — 
bár az államlérfiak talán valóban szi- 
lárditani szeretnék a békét — a folyto- 
nos fegyverkezés mégis azt mutatja 
hogy a békeellenes erők erősebbek. A 
meddig hadseregek vannak —irja Ein- 
stein, - minden koníliktusból háboru 
lehet. 

Ezután Henri Barbusse és Romain 
Rolland üzenetét olvasták fel. majd 
egyetemi tanárok tartottak beszédeket. 
A gyülésen többezer főnyi tömeg vett 
részt. 

z. aLDAL



Dalenino-nimbusz a filmvilágban 

SZÉP RUDI 
FÉLTÁMAD.. 

Egyfuraorr"-gazda 65arc kudarca utrán unoka- 
öccse lép Rudolp56 Dalentino kincses örökébe 

Neroyork, augusztus 24. 

Vasárnap volt ötödik évfordulója annak, 
hogy „Rudi, a szép Rudi, — Rudolph Va- 

lentino, a mozi-látogató nők istenitett bál- 
ványa, regényes élete virágában, mindösz- 
sze 32 éves korában meghalt, eltünt az Élet- 
nek nevezett mozi hatalmas vásznáról. A 

speciális világsajtó, élén persze a film-la- 

»okkal, ebből az alkalomból olyan kegye- 

etes cikkben emlékezik meg a nők egykor 

cörülrajongott imádottjáról, amilyen meleg 

és lankadatlanul visszaemlékezés csak nagy- 

ikán jut ki korszakalkotó világnagyságok- 

aak is. . 
S hogy a „szép Rudi" rejtélyes őrületszám- 

ba menő magasztalása még gyászosabb, még 
meghatóbb legyen, a ,„titokzatos Végzet" 
agy hozta, hogy a newyorki rádió éppen a 
1evezetes évfordulónak az előestéjén jelent- 
se, röpitse világgá a hirt: az egyik san-fran- 
iskói szanatóriumban sulyos, leküzdhetet- 
en vakbélgyulladással élet-halál között le- 
»eg most Pola Negri, a „nagy Rudi" utolsó 
menyasszonya is. Tragikus véletlen, - foly- 
tatja a megrázó jelentés -, hogy Pola Negri- 
ek ugyanaz a veszélyes betegség fenvegeti 
uz életét, amely dicsősége, hirneve tetőfokán 
eledhetetlen szerelmesét, Valentinót annak- 
dején a mozi-sztárok Pantheonjába temette. 

LETÖRT KERTÉSZLEGÉNYBŐL 
– A NŐK BÁLVÁNYA 

Meg kell adni, Rudolph Valentino rövid 
élete valóban a ritka tragikumu pályafutá- 
ok közé tartozott. Egyrészt keserves küzde- 
em, szenvedés, szomoruság, másrészt irigy- 
ésreméltó siker, diadal, a tömegek ritka ra- 

ongása. 

Mint kalandos természetü suhanc kerül 
edélközön Newyorkba hazájából, Olaszor- 
zágból. Előbb kertészlegény, aztán pincér, 
najd fájdalmas, blazirt arcu parkett-táncos, 
szép kis zsigoló, szegény dzsigoló". 
Sorra kilincseli a film-studiókat: minde- 

iütt visszautasitják. Pengeteg szivós próbál- 
tozás után azonban mégis bejut statisztának, 
najd mellékszereplőnek, mignem egy nóő- 
endezőnek, June Mathisnak, megakad a sze- 
ne a jóképü fiatalemberen s őt állitja be 
Az apokalipszis négy lovasa" hősszerelmesi 
szerepébe, : 
Rodolpho Giuglielmi, mert igy hivták csa- 

ádi nevén a „szép Rudit", felülmulja a leg- 
"érmesebb várakozásokat is. Egy csapásra 
neghódit mindenkit. A nők világszerte ugy 
omolnak érte, mint mostanában a férfiak 
öréta Garbó-ért, vagy Marlene Dietrich-ért. 
Rudi a dicsőség szárnyain egyre magasabb- 

a repül. „A sejk" és „A sejk fia" betetőzik 
zinte egyedülálló sikereit. 
De miközben lebilincseli nő-közönségének 
szivét, megánéletében a legszerencsétlenebb 

REDOUTE MOZGG 
BRASSÓ 

megnuyitó müsorával, tökéletes 
hangversenygépével 

AUGUSZTUS 
29-én 

8. OLDAI. 

j szerelmes. Első feleségével mindössze 6 óra 
hosszat volt együtt. Aztán egymást követték 
mind boldogtalan házasságai és szerelmei: 
Natasa Rambova, aki hat év folyamán ösz- 
szetépte a „szép Rudi" idegeit, majd Gloria 
Swanson, később meg a széditően szőke 
Bánky Vilma s legvégül Pola Negri, aki nem 
ment el a temetésére sem.. : 

UTÓDOT KERESNEK X 
RUDI"-NAK 

Valentino halála betölthetetlen ürt hagyott 

hátra. A film-rendezőknek főtt a fejük; kit, 

vagy mit adjanak helyette, hogyan próbál- 
ják pótolni? Tulkorán ragadta el a Nagy Ka- 
szás, mielőtt kihasználhatták volna dicsősé- 

gét, varázsát. 

És törte a fejét a családja is, helyesebben 
bátyja és ennek felesége, akik hagyatékát 
örökölték s temetésére Hollywoodba utaztak. 
Hogyan lehetne tovább gyümölcsöztetni az 
örökség legértékesebb részét, a „szép Rudi 
hirnevét, hogyan lehetne ezt még életben tar- 
tani addig, amig magától ki nem hal? 

Albert Giuglielmi, Rudolph Valentino 
bátyja, lázas tárgyalásokat folytatott a film- 
világ paradicsomában. Összekerült persze 
honfitársával, Sylvano Balboni-val, férjével 
az időközben szintén 'elhalt June Mathis ren- 

dezőnek, aki Valentinót felfedezte és „befut- 
tatta". Együt spekuláltak legtöbbet azon, mi- 
képen lehetne nyélbeütni, hogy a jövőben 

SZÉP 

Albert Valentino játszhassa a sejk-szerepe- 
ket. 

Egy agyaiurt ötlet 
– A közönség még az emlékét is bálvá- 

nyozza az ön fivérének, – mondta Balboni. 
Ezért tárt karokkal fogadná önt is, 
hasonlit rá általában, csak az orra.. igen, az 
orra nem ugyanaz. Már pedig megfigyeléseim 
szerint Rudi-nak éppen az orrában rejlett a 
sex appeal-je. 

– EÉEszerint mit kéne teni? — kérdezte mo- 
hón Albert Giuglielmi. - Nincs más orrom, 
mint amit a szájam fölött lát. 

— Oh, van ennek módja, uram, – biztat- 
ta Balboni. - Lássa, Dempsey-nek, a box- 
bajnoknak, sem volt jó film-orra, de rendbe- 
hozatta. 

—– De hogyan, hogyan? – sürgette Albert 
a tanácsot. 

— Kozmetikai sebészet is van a világon, – 
sugta oda a ravasz rendező, mint azt a tit- 
kot, amely Albert Giuglielmi előtt is meg- 
nyithatja a film-siker korlátlan lehetőségeit. 
—– Arcszépészeti sebészet? Szóval mintáz- 

taássam át az orromat? Erre gondol? — szed- 
te ki a határozott választ Rudi bátyja. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAADAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAALAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

hiszen 

— Igen, éppen erre, – fejezte be a sugal- 
mazást Balboni. 
A következő nap Albert Giuglielmi, mint 

valami modern GCyrano, már utban volt 
Newyork felé. És egy hét mulva már felesé- 
gével együtt izgatottan várta a pillanatot, 
amelyben leszedik arcáról a 
összehasonlithatja orrát elhunyt öccse szag- 
lószervének az alakjával, amely a leküzdhe- 
tetlen nem vonzóerőn kivül dollármilliókat 
is jelentett. 
- Toudják, mi történt? - vallotta be két 

évvel ezelőtt a históriát Alberto, miuán már 
régen tul volt rajta. - Rémes! Fitosra for- 
málták az orromat. Nagyon is rövid lett 
— Rohantam vissza az orvoshoz. Ez az orr, 

mondom neki, kellemetlenebb most, mint 
eredetileg volt. Én filmezésre való orrot ren- 
deltem. Nem kérek éppen klasszikus görög 
orrot, de legalábbis olyat, ami jó a felvevő- 
orrot, de legalábbis olyan ami jó a felvevőgép 
elé. A felső rész jól sikerült, az alsó rész azon- 
ban még mindig duzzadt. széles s ráadásul 
felsőajkam komikus. 

Eredmény : 
12: 1(35: O 

Páris, augusztus 24. 
A vizipoló Európabajnokságban a ma- 

gyar csapat legelőször a franciákkal ke- 
rült össze. A francia csapat 5:0, félidő 
után 12:1 arányu vereséget szenvedett. 

A mérkőzést Delahaye belga biró ve- 
zette. A magyarok ragyogó tölényről tet- 

Ausztria-Soédország 3:2 (1:0). Mind- 
két csapat feltünően gyenge játékot pro- 
dukált. 
Németország–Csehország 3:1 (1:1). A 

cseh csapat váratlanul kemény ellenfél- 
nek bizonyult, A győzelmet csak Rade- 
macher nagyszerü játéka biztosította. 
Uszóeredmények: 
100 méteres férfi gyorsuszás: Székely 

(magyar) 1 perc 01 mp. Steiner (cseh) 
1 perc 02 mp. Második előfutam: 1. Bá- 

Nilkan 

M mauyar csapat fölényes nyözelme 
a vizinoló torna párisi 

Eurónabajnokságáhan 
tek tanubizonyságot, percenkint dobál- 
ták a gólokat a francia kapuba,. Góloz- 
tak: Halasi (4), I. Keserü (3), Németh (4), 
Vértesy (1). 
A francia közönség tombolva ünnepel- 

te a magyarokat, akik Franciaországban 
soha nem látott. játökkal valósággal le- 
lépték a saját pályán küzdő franciákat. 

rány 59.8, mp. Haas (német) 1 perc 09.8 
mp. – Harmadik előfutam: 1. Capellini 
(olasz), 1 perc 05 mp., Lundhal (evéd) 
4 perc 04 mp., Döntőbe jutottak: Bárány, 
Székely, Capenilli, Steiner, Haas. 

100 méteres hölgyuszás. Első előfuta 
Godard (francia) 1 perc 10.4 mp., mágo- 
dik előfutam: 1. Lenkey (magyar) 1 perc 
11.6 mp. 2. Don Oudon (holland. Bön. 
tőbe kerültek Godard Copper, Lenkey, 
on Oudon. 

am seuy 
fooibalválorazaái 

Budapest, nugusztus 24. 

A magyar—spanyol válogatot: futball- 
meccs eredménye 2:0 (1:0) Huszezernyi 
közönség előtt, borus időben lefolyt küz- 
delem nagy érdeklődéssel folyt le 
A spanyol csapatban szerepelt Zamora, 

a világhirü kapus, továbbá hét országos 
válogatott. 

A magyarok Hires révén megugranak, 
de Zamora brilliánsan véd. Általában ma- 
gyar fölény. A 26-ik percben Táncos éles 
behuzásából Kalmár bombafejessel góloz. 
Változatos játék, Második félidőben spa- 
nyolok erősen támadnak, de a magyar 
védelem erősen müködik. 

A 10.-ik percben az egyik spanyol hát- 
véd élesen hátraadja a labdát, amely 
Zamora kezéből a hálóba pattan. 
A magyar csapat általában jó volt, 

a spanyoloknál a csatársor jó. a védelem 
issé bizonytalan volt. 

1500-as sikfutás. 1. Barsi 4 pere 03.4, 
sulydobás: 1. Darányi 13 23. kétszázas 

sikfutás 1. Gerő 3 perc 22.5, magasugrás: 
Késmárky, Bodossy holtverseny 188 négy- 
százas sik. 1. Zsitvay 49.8. Négyeszázas 
gát 1. Nagy: 57.4, tizezres sikfutás 1 
Hevde 32 perc 44.4 mp. 

A brassói villámtorna mérkőzések 
eredméenye : 

Brassó, augusztus 24. 

Victoria-BCFR 1:0 (1:0). Gollövő Ba- 
logh. Biró: Löbl. - Brasovia-Ivria 20 
(2:0). Gollövő: Fogel Biró: Juraschek. – 
BMTE-IAR 1:1 (1:1). – Brasovia-Vic- 
toria döntő 1:0 (1:0). Gollövő: Fogel. Bi- 
ró: Löbl. - Victoria-BMTE 1.:6 
Gollövő: Balogh. Biró: Ki-s Az utolsó 
mérkőzésen kellett volna 
BMTE mérkőzzön, de a B 
lent meg a pályán. 

A Brasovia lett az érempyertes és a 
ictoria a második és a meccslabdát 

nyerte. 

Brasovia- 
MTE nem je- 

goörög-orr helyett. Szánalmasabb az 

gipszkötést s 

Érre fodrot vágtak az orra alá, h 
ajka mosolygóssá váljék, aztán, hogy felva. 
meghosszabbitsák és ezáltal keskenyebbe a 

gyék az orrát, felmetszették az orrlikak te- 
laszfalát. vá- 

— Nevetni fognak, - magyarázta ke 
humorral a póruljárt Alberto - de hét sert 

ciót szenvedtem át s a vége mindennek Derá. 
látják, az lett, hogy ma horgas orrom n 

orrom, 

arról, 
serál. 

mint valaha s most már szó sem lehet 
hogy Rudolph örökébe léphessek. Elfu 
ták az orromat.. 

MÉGIS „A CSALÁDBAN 
RAD" A VAGYONT ÉRőŐ 
NÉV 

Két évvel ezelőtt már nyugodtan 
hette a mulatságos kudarcát Alberto 
mi, mert sikerült másképpen megold 
értékes trónöröklés kérdését. 

Alberto és hollywoodi film-barátai u 
kideritették, hogy megfelelőbb utódja 
tartalékban a „szép Rudi"-nak, még 
unokaöccse, Jean Giuglielmi, Albert fi 
mélyében. A hires olasz énekessel, Tit 
Schipiával kivitették Hollywoodba a tizenöt. 
éves fiut, aki azóta máris Jean Valentino ne- 
ven szerepel. Ő lesz vagy a ,„sejk fia, vag 
a sejk unokája', aszerint, ahogyan a szük. 
ség majd megkivánja. 

Nincs hát semmi baj. Albert Ginglielmi 
ugyan hiába nyomoritotta agyon az 

MA. 
HIR. 

elmesél. 
Gigliel- 
ani az 

gyanis 
18 Van 

pedig 
a sze- 

á orrát, 
hogy belevarázsoltassa a valentinói ,szek. 
szeppilt", Jean Valentino hamarosan jóba 
tesz mindent. Azt mondják, 18-20 éves ko. 
rában a megszólalásig fog hasonlitani a szé 
nagybátyjára. Tehát csak még egy kis türe. 
lem, hölgyeim! 
Addig is ápoljuk kegyelettel a „szép Rudi" 

emlékét, halála ötödik évfordulója alkalmá. 
ból idézzük vissza emlékezetünkbe elbódiló 
alakját és arcát, nehogy meg ne ismerjük 
majd, ha a hollywoodi film-tőke elérkezettnek 

világszerte elkiáltják: Rudolph Valentino meg 
halt, éljen Jean Valentino! : 
Megnyugodhatunk a biztos tudatban, hogy 

nem kell már sokáig nélkülöznünk a ,szép 
Rudit", mert a „szép Jean" képében másolik 
kiadását is nemsokára „kidobják a piacra', 

(t.0. 

(— Jean) 

AAAAAAM 

Kolozsoár, augusztus 24. 

paton a kolozsvári komb csapat fölött 
7:0 (2.0) arányban győzött, mig vasár- 
Lap 

csapatot. 
A III-ik kerület góljait Lengyel fejelte, 

ta. Biró: Jakobi. 

Beszterce. KAC-GLORIA 0:0. 

Temesnár. Ripensia-TAC 4:1 (3:0). 
TMTE-Gyapjuipar 4:1 (2:0). 

Ugyancsak tegnap volt Temegváron 
ománia ifjusági atlétikai bajnokságá- 

nak versenye. A verseny egyetlen kiemel- 
kedő eredménye: 

országos ifjusági rekord. 

4árad. Bocskay-Gloria 3:0 (2:0). 

Nagyoárad. Törekvés–Kinizsi 4:1 (2:1). 
Szamosujoár. Crisana (Nagyvárad)- 

Spárta 1:0 (1:0). 

(szatmár. Olympia-MSE Sziget) 10 

Brassól ussai csapatok mórkőzése 
Bástya–Rapid 3:1 (2:1. – Bástya- 

Kirsza 2:0. — Bástya K.—Kinizsi 2 
1:0). 

4 ROMÁNIA GYőZELMÉVEL VéÉGZŐ- 

DöTT A ROMÁN-LENGYEL FOOTBAIl 
MÉRKÖZÉS VARSÓBAN. Bukarestből jé 

lentik: Románia és Lengyelország válogato 

csapatainak footballmérközése 3:2 

eredménnyel végződött a román csapat java 

ra. Románia első két gólját Seppi, a bar 

dikat Kocsis rugta. A lengyelek a más0 
félidő utolsó 10 percében rugták csak ő 

jaikat. Az érdekes mérközést tizenkétezé 

ember nézte végig. 

: tezet A HBulyovszky-utcai Leanynevelő In 
es latermatus Gyakorlati Nöképződee. : 

bentlako, félbentiakó és bejároó növendéke fvü 
1. tinkárnő-kiképzés (magyar és ide ávatian 

ors- és gépirás, keresk. ismeretek). 2. ik 
s runalervorés. a. Iparmiuüvész- ak ' 

(Jaschik Álmos). 4. Mozdailatmtivésze dr 
zés dr. Dienes Valéria. S. Énektamtola stni 
Székelyhidyné Marshalkó Rózsi). – a 
mdem isxolatipmsbam. — mind jatipmsb Idege 

továbbkérpzés. - Zeme. - Sporto Gyulán 
pektus). Igazgató: Dr. Förstuer 

! Budapest, VI. Bulyovszky-u. 10. Tl 

találja a megfelelő időpontot srra, hogy 
Jean Valentino személyében poraiból feltá. 
madó Phönixként életre keltse.. Ha majd 

Vidéki eredmények 
két mérkőzést játszott és mindkettőt szép 
játékkal és megérdemelten nyerte, Szom- 

III. Ker. FC-Unioersitatsa 2.1 (en. 

arányban verte a jóképességű egyetemi 

az Universitatea vigaszgólját Uabac rug- 

Reisz TAC klubtaz 
47.600 méteres gerelyvetése, mely egyben 



11ordai földgázsarc 
---- 

lirvénytelen taxákat számit fel és rossz 
jázórákat erőszakol a fogvasztákra a 

„lorda Városi Földgáz r. t." 
Mz eddig megtartott löldgázértekezletek eredménytelenül végződtek 

Torda, angusztus 24. 

Ugyanabban az időben, midőn a „So- 
umetan gáztársaság a tordai fogyasztó- 
ataz átalány-gázmennyiségek felemelé- 
: ére vonatkozó hirdetménnyel megör- 
: vendeztette, a „Torda Városi Földgáz rt." 

s kibocsátott egy hirdetményvt. E hirdet- 

ményben a hátralékos gázárak szeptem- 
1-ig való kifizetésére szólitja fel a 

(n pert és a vezeték elzárását helyezi 
tiátásba. Megfenyegeti továbbá a fo- 

yasztókat azzal, hogy amennyiben a ve- 
jelékek elzárására kerülne a sor és ezzel 

tapcsolatosan aszfalt, beton és földmun- 
kák elvégzése válnék szükségessé, ugy 
ueket a togyasztó terhére fogja elvégez- 
m, a költségeket pedig – az ujbóli veze- 
(k-bekapcsoláskor — fel togja számi- 
ani. 

í Ez a hirdetmény oly fenyegetést foglal 
magában, amely teljesen jogtalan és tör- 
énytelen. A gáztársaság ugyanis egy 
még a magyar állammal kötött szerződés 
aapján müködik, amelyet az iparügyi és 
kereskedelmi minisztérium az imperium- 
últozáskor teljes egészében magára réz 
ve is kötelezőnek ismert el és amelyet a 

ztársaság is – egy a köztegyző előtt 
elt nyilatkozattal — elfogadotl: 

: A gáztársaság azonban nem veszi fi- 
yyelembe az állammal kötött szerződést, 

; mert 1928 óta, mióta Motas megbizott- 
k na: Ciolaca került a társaság élére, ha- 

lír a koncesszió 1. pontja világosan ki- 
mondja, hogy: „az árszabásban megálla- 
pitott dijakon kivbül más mellékdijakat 

t semmiféle cimen sem szabad a fogyasz- 
tóknak felszámitani", zárási és nyitási 
taxákat számit fel a fogyasztóknak. Két 
éven keresztül a társaság a 19xákról 

drihető okokból, mert nem akart a 
i gyasztók kezébe bizonyitékot adni 

nyugtát sem állitott ki. A Maniu-kor- 
mány eltávozása óta azonban nyugodtan 
herendezkedett e taxák beszedésére áés 
amyira biztonságban érzi magat, hogy a 

taxák beszedése most különleges nyom- 
tatványok alapján történik. F taxák be- 

- mzedése olyan szemérmetlenül folyik, 
hogy alig van fogyasztó Tordán, aki ezt 
a taxát már meg nem fizette volna, a 
melv a gáztársaságnak kb. év. félmillió 

fo- 
- 

1 lj tiszta hasznot jelent. E taxák ellen 
fogyasztók állandóan tiltakoztak a 

lekülönbözőbb hatóságoknál fügyészség k 
Vizsgálóbiró, járásbiróság, rendőrség). E 
ttakozásoknak azonban nem volt cred- 
ménye, amitől a gáztársaság - érthetően 

.még jobban félbátorodott. A tiltako- 
lásnak természetesen nincs eredménye a 
váztlársaságnál sem. A fogyasztó legfel- 
lbb annyit ér el, hogy durván szidal- 

0 Mazzák. csetleg tettleg is bántalmazzák. 
A hirdetmény tehát megszegi a kon- 

esszió fentjelzett pontját, amely egyéb- 
kent azt is kimondja, hogy „a gáztársa- 
ág köteles a földgázat minden egyes je- 
l g H eé mtkező fogyasztónak kiszotga tatni", de 

A megsért egy másik, 10. poutot ie, amely 
a irja elő, hogy ,a földgáznak a kiszol- É tatás helyétől a felhasználás helyére tehát az égőig) való elvezetéséről a rész- 
Wtársaság tartozik gondoskodni". 
A fogyasztók már tudják, hogy a zárás 

e- nyitás cimén felszámitott taxák tör- 

tt énytelenek, ezért nem ijednek meg a 

0) eársaság fenyegetésétől, hanem azzal 

a- joda záratni vezetékeiket. Épugy nem 

nek meg a perrel való fenyegtéstől 
t mert a felemelt árak felszámitásá- 

aemmi alapja nincsen, mert egy a 

ametan és az állam közittt keletkezett hyerenciáról van szó, amelyből kifolyó- 
486,a fogyasztókat hátrány nem érheti. 

byogyasztók egyébként már a mozga- 

- belején – egy együttes beadványban 

tjelentették a gáztársaságnak. hogy 

[htagázra a felemelt árak mellett nem 
te nak igényt. Ha tehát a gáztársaság 

0n beadványra nem foganatositotta 
banal a vezetéklezárást, az csak az ő 
úa, amelynek a fogyasztó kárát, hát. 
Myát semmiféle formában nem vall 
Mja. 

A zindikátus különben összegyüjti a 

S 26, 

—
—
0
 

(gyasztókat,. amelyek elmulasztása ese- 

gáztársaság által felszámitott törvény- 
telen taxákra vonatkozó nyugtákat es 
azok alapján pert fog inditani a gáztár- 
saság ellen. 

Az átalány-gázmennyiségek felemelé- 
sével a gáztársaság azt a céit is szolgál- 
ja, hogy a fogyasztókat gázórák beszer- 
zésére szoritsa rá. A gázóráktól azouban 
a közönség - jogosan – huzódozil, mert 
azok bebizonyitottan rosszak, azok a kel- 
leténél nagyobb gázfogyasztást mutatnak, 
azokkal a gáztársaság (miként ezt hiva- 
talos okmányok igazolják) a bisszaélések 
egész sorozatát köbette el. A togyasztók 
tehát egészen addig, amig a gáztársaság 
nem gondoskodik más, megbizható órák 

beszerzéséről, vissza fogják utasitani a 
gázórákat, amelyek csak a gáz'ársaság, 
de semmiképen a fogyasztók javát nem 
szolgálják. 

tók között felmerült ellentétek tisztázása 
végett az elmult hónapban az ipari és 
kereskedelemügyi minisztérinmban a gáz- 
fogyasztók, a gyáriparosok és a Sona- 
metan megbizottainak jelenlezében érte- 
kezlet folyt le, amely azonban nem veze- 
tett semmiféle eredményre. 
E hónap első felében a jelzett minisz- 

tériumban ujból megjelentek a gyáripa- 
rosok képviseletében dr. Comsa,. Med- 
gyesről és Buzdog gyárigazgató Tordáról. 
Arra kérték a minisztériumct, hasson 
oda, hogy a Sonametan álljen el a fo- 
gyasztókkal szemben emelt, 27 millió lejt 
kitevő követelésétől, Amennyiben pedig 
ez nem volna keresztülvihető, akkor in- 
tézze el ezt az ügyet, amely a fogyasztó- 
kat egyáltalán nem érinti, a két gymás- 
sal szemben álló fél: állam és Soname- 
tan, egymás között. A gázfogyasztók 
ugyanis a minisztérium által megállapi- 
tott árakat fizetik. Általános felfogás sze- 
rint pedig egy két fél közótt felmerült 
ellentétből egy harmadik, az ügytől tel- 
jesen távolálló félre nézve semmitéle hát- 

rány nem származhatik. m 

A tárgyalást a minisztérium vezértit- 

kára vezette, aki azt a kijelentés: tette, 

hogy az állam nincs abban a helyzetben, 

hogy birói határozat nélkül a szóbanfor- 

gó összeget magára begye. Az állana fő- 

részvényese a Sonametannak. Ebben a 

minőségében igénye van osztalékra. Ezt 

az osztalékot azonban Motas vezérigaz- 

gató nem hajlandó az államnak kifi. 

zetni addig, amig valamiképen nem kény. 

szerint a fogyasztókat arra, "ogy a hátrá. 

lékos gázdijakat kifizessék. 

A vezértitkár arra szólitotta fel a gyár- 
iparosok nála megjelent megbizottait 

hogy forduljanak a különbözet miatt a 

birósághoz, amelynek döntéséig az állan. 
hajlandó a Sonametan által követelt ösz. 
szegek megfizetését felfüggeszteni. A 
megbizottak ezt tudomásul vették és azt 
határozták, hogy megvárják, amig a gáz 
társaság bepereli a fogyasztókat, amely 

után a fogyasztók is perrel fognak az 

állammal szemben fellépni. 

Ez a tárgyalás azt mutatja, hogy a So- 
nametan követelésének ügye sokkal bo- 
nyolultabb annál, semhogy annak meg- 
oldására rövid íidőn belül számitani le- 
hetne. A fogyasztóknak tehát tovább 
kell folytatniok a harcot a Sonametannal 
szemben és a gáztüzelésről egyelőre le- 
mondva, meg kell várniuk azt, amig a 
gáztársaság az elszenvedett anyagi vesz- 
teségek hatása alatt enged követeléséből, 
vagy pedig az ipari és kereskedelemügyi 
minisztérium arra határozza el magát, 
hogy a Maniu-kormány által hozott föld- 
gázmonopól-törvényt, amely már ezente- 

,sitve is van és amely egyedül alkalmas 
arra, hogy az erdélyi földgázkérdés: vég- 
legesen megoldja, végrehajtsa. 

(-n –n.) 

Megindul a hivatalos vízsgálat a kül- 
löldi kötvények botrányos ügyében 
A penzügyminiszlérium rájött végre arra, hogy az országot elárasztották 

külföldi kötlvényeikel es megteszi a szükseges lepéseket 
Bukarest, augusztus 24. 

A pénzügvminiszteriumban tegnap érte- 
kezlet volt, amelyen az illetékesek el- 
határozták, hogy most már erélyes 
vizsgálatot inditanak az országot el- 
árasztó külföldi sorsjegyek és kötvé- 
nyek ügyében. Több izben foglalkoztunk 
már mi is ezzel a kérdéssel és rámutat- 
tunk arra, hogy 
ügynökök százai járják be az ország 
különböző vidékeit és miudenféle igé- 
retekkel, rábeszéléssel sózzák az em- 
berekre gyakran egészen értéktelen 

kültöldi kötvényeiket. 
A B. L. szerkesztőségéhez naponként 
jönnek a levelek a legtávolabbi vidé- 
kekről és a legeldugottabb helyekről is, 
amelyekben aziránt érdeklődnek, hogy 
vajjon azok a kötvények, amelveket a 
nyakukba sóztak érnek-e valamit? Any- 
nyiféle ilyen kötvény van már forga- 
lomban. hogy szinte lehetetlen megálla- 
pitani, hogy melyiknek van valami ér- 
téke és melyik az, amelyiknek nincsen. 
Tudni kell ugyanis, hogy kétféle köt- 

vények vannak forgalomban: olyanok, a 
melyeket pénzügyminiszteriumi enge- 
déllyel árusitanak és olyanok, amelye- 
ket titokban terjesztenek. A lavinát a 
visszaélésekre maga a pénzügyminiszte- 
rium inditotta meg azzal, hogy 
cégeknek és banküzleteknek enge- 
délyt adott arra, hogy külföldi tőzsdé- 
ken jegyzett kötvényeket részletfi- 
zetésre is árusitsanak belföldön. 

Ezek a kötvények rendszerint sorso- 

lással vannak egybekötve. A visszaélés 
itt abban nyilvánult meg, hogy ezeket a 
kötvényeket kétszeres, sőt háromszoros 
áron adták el a hiszékeny közönségnek. 
Minthogy ez a kötvénvüzlet igen jöve- 
delmező vállalkozás volt, mert a kötvé- 
nyek árfolyama tekintetében semmiféle 
ellenőrzés nem történt, 

azok, akik nem tudtak miniszteriumi 
engedélyt kapni a kötvények terjesz- 
tésére, suba alatt foglalkoztak ezzel a 
kitünő üzletággal, 

közben persze olvan külföldi sorsolás- 
sal egybekötött kötvényeket is adtak el, 
amelyeket nem csak hogy tőzsdéken 
nem jegyveznek, de nincsen is értékük, 
mert tovább adni, illetőleg értékesiteni 
nem lehet őket. 

A tegnapi megbeszélésen a pénzügy- 
miniszterium részéről Procopiu inspek- 
tort bizták meg azzal, hogy vizsgálja 
meg a beérkezett panaszokat és tegyen 
azonnal jelentést a visszaélések mére- 
teiről, hogy a szükséges intézkedéseket 
a miniszterium megtehesse. Ezzel egy- 
idejüleg a belügyminiszterium a megyei 
prefekturákat szólitotta fel arra, hogy 
tegyenek azonnal jelentést az ügyben. 
Az egészben csak az a sajnálatos, hogy 

a pénzügyminiszterium, amely a visz- 
szaélésekhez a teret megadta, későn esz- 
mél rá arra, hogy tulságosan kivirág- 
zott a kötvényüzlet, mert most már ezer 
és ezer becsapott ember sirhat a pénze 
után. 

muna D öora 

Brassói Néphank R. T. 
rendkivüli közgyülése 

; Brassó, augusztus 24. 
Félszázaddal ezelőtt alapitották Brassó 

magyar polgárai azt az intézetet, melyből 
később a Brassói Népbank Rt. épült ki. Ez 

az intézet évtizedeken át szolgálta Erdély 
délkeleti sarkában a kisemberek érdekeit és 
felbecsülhetetlen szolgálatokat tett a gazda- 
sági fejlődés és megizmosodás ügyének. Kü- 
lönösen szépen ivelő emelkedést mutatott ez 

a pénzintézet az utolsó két évtizedben, mikor 
Erdély legjelentősebb bankjainak sorába 
emelkedett. : 

Az egész világon végigszáguldó gazdasági 
számum ezt a jól megalapozott és nagy hi- 
vatást betöllő bankot is gyökerében támad- 

ta meg. A pénzpiac és gazdasági munkame- 

ző eddig soha nem észlelt nehézségei és vál- 
ságai arra kényszeritették betéteseiket, hogy 
betéteiket kiszedegessék, viszont az uj beté- 

tek elhelyezését az általános gazdasági hely- 

zet lehetetlenné tette. A kihelyezett tőkék 

behajása lehetetlenné vállott az általános 

krizis következtében s igy a bank erős len- 

dületének szárnyalása elcsüggedt. Ez azon- 
ban még nem okozott volna különösebb bajt, 
azonban a betétesek körében mesterségesen 
fokozott idegességet elfajulásba korbácsol- 
ták lelketlen névtelen bujtogatók, minek kö- 
vetkeztében a bank kénytelen volt betétjé- 
ből rengeteg összegeket kifizetni, majd pe- 
dig, hogy az indokolatlan runt megfékezze. 
a felmondás jogának igénybevételével élni. 
Ezek a megrázkódtatások sulyosan reánehe- 
zedtek a bank életére, mert sem a Banca Na- 
tionala, sem más hazai intézetek nem igye- 
keztek a nagyjelentőségü intézet segitségére, 
holott egy kis jóakarattal el lehetett volna 
háritani minden bajt az életerős és életrehi- 
vatot bank felől. Magára hagyatottságában 
is állotta ez a bank az általános gazdasági 
válság hullámveréseit, közben természetesen, 
megtett mindert arra nézve, hogy olyan 
kapcsolatokat emtsen, melyek ujra a régi 
nivóra emelh. és biztosithatják prosperi- 
tását. Mikor hatalmas külföldi pénzintéze- 
tekkel a tárgyalások már olyan előrehaladott 

állapotban voltak, hogy immár csak a per- 
fektuálás volt hátra, lesujtott a német-an- 
gol-magyar pénzpiac az egész világot meg- 
rengető válsága. ami aztán utját vágta a 
megindult akciók realizálhatásának és a Bras- 
sói Népbank vezetőségét arra kényszeritette, 
hogy betéteseinek és részvényeseinek előze- 
tes meghallgatása után megkérje a kény- 
szeregyezséget, teljes kiegyenlitést ajánlva 
fel három év alatt hitelezőinek. A törvény- 
szék az igazgatóság kényszeregyezségi ké- 
résének elvben helyet adott és szept. 2-ára 
tüzte ki a hitezelők meghallgatásának ha- 
tárnapját. Ezt megelőzőleg azonban a róész- 
vénytársaság közgyülésének is döntenie kel- 
let a kényszeregyezség kérdésében és e cél- 
ból aug. 22-én délutánra hivatott öszsze a 
közgyülés. A rendkivül látogatott közgyü- 
lés, amelyet a római kath. iskola volt rajzter- 
mében tartottak meg, a legteljesebb egyhan- 
guság és bizalom jegyében zajlott le. Az 
igazgatóság jelentését, mely hüu képét fes- 
tette meg az általános európai- és világ-gaz- 
dasági helyzetnek és pontosan ismertette a 
Népbank helyzetét és az ahoz vezető oko- 
kat, valamint az eddig tett intézkedéseket, 
a közgyülés egyhangalag tudomásul obette 
és jóváhagyta az eddig tett összes intézke- 
déseket, hozzájárult a kényszeregyezséghez, 
megadva az igazgatóságnak a felhatalmazást 
a szükséges további lépések és intézkedések 
megtételére. : 
A közgyülés ezután az igazgatóság és fel- 

ügyelőbizottság kiegészitését foganatositot- 
ta. Az igazgatóság uj tagjaivá választattak: 
Debreczy Béla dr. részvénytársasági vezér- 
igazgató, Marinescu Jenő ny. vasati lőmér- 
nök, Papp Endre dr. hosszufalusi ügyvéd, 
Rácz Józsel magánzó, Schütz Salamon 
nagykereskedő és IVelkens Konrád iparos 
A felügyelőbizotságba beválasztattak: Mé- 
der Gyula nagykereskedő és Szába Adorján 
biztositóintézet-tulajdonos. 
A minden tekintetben a legnagyobb tisz- 

teletet parancsoló higgadtság és komolyság 
jegyében lezajlott közgyülésen számos nagy- 
betétes is jelen volt, mint érdeklődő és ezek 
a betétesek azzal a meggyőződéssel távoz- 
tak, hogy a Brassói Népbank Rt. kényszer- 
egyezsége nem jelenti ennek a régi és je- 
lentős intézetnek elhanyatlását, hanem biz- 
tositja a talpraállást és uj fejlődésének le- 
hetőségeit. 

CEGÜNK FENNALLASANAK 

25 éves 
jubilcuma 

ALKALMAVAL. VEVOINKNEK 
EBBEN AZ ÉVBEN Az EDÖl 
GINÉL IS NAGYOBB KEDVEZ 

MÉNYEKET NYUJTJUK 

ennetvnészi ; BUTORGYAN 

MNROSVASRNELY 
Fiókok: BUKAREST 

BRASSO 

NAGYSZEBEN 

Kedvező lizetési feltételek ! 
Garantált minőség ! 

Szenzációs árak ! 

9. OLDAL



WIENER MESSE 
(BECSI MINTAVÁSÁR) 

1931 szept. 6–12-ig. (A Rotunde-ban szept. 13-ig) 
KÜLÖN RENDEZÉSEK. 

Butorvásár / Reklámmintavásár / „A fénykép alkalmazása a reklámban" / Modern gázké- 
szülékek kiállitása / „A villamosság a háztartásban" / Szőrmedivatszalon / Bécsi kötöttáro 

Radió és alacsonyfeszültségü-aram mintakiállitás. 
Irodai szükségleti cikkek kiállitása / Vas- és patentbutor kiállitás / Épitkezési és utépitési 
mintavásár / Müszaki ujdonssgok és találmányok / Élelmi és élvezeti cikkek mintavására 

Osztrák télisport kiállitás 

Mezőgazdasági és Erdőgazdasági kiállitás. 
Utevél vizum-nélkül! Mintavásári igazolvánnyai és utlevéllel szabad határátlépés Ausztriába 
Csehszlovák átutazási vizum nélkül! A magyar átutazási vizumot a vásárigazolvánu fel- 
mutatása ellenében a határon adják, Jelentékeny menetdijkedvezmények a román-, jugosz- 
láv-, csehszlovák-, magvuar- és osztrák vasutvonal "on, a Dunán a Fekete-tengeren és a légi 

forgalomban. Felvilágositást nyujt és vásárigazolványokat (a Lei 150) állit ki 

IWIENER MESSE A. G., Wien Ull. 
valamint a Lipcsei őszi mintavásár idejére,. az OSTERREICHISCHES MESHAUS irodája 
Lipcsében és a tiszteletbeli képviseletek Brassóban GEBAUER ALFRED, Buzasor 10, 

.EUROPA", ARONSOHN H. Társa, Főtér 
Compagnie Internationale des WAGONSUS, Kapu utca. Korona szállodával szemben. 

"—--—.ktz gtnatt aent vtlattll 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap ; T50, illetve 15 lej Legkisebb hirde- 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedmény. AÁllást keresőknek 25 0/0 kedvezmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei, 50-szeri megjelenésnél 2 lej. 

Jókarban levő modern gyer- Vétel-eladás Intelligens német család- 
mekkocsi eladó. Cim 4477 ban iskolás gyermekek szép, 
szám alatt a brassói kiadó- napos szobában lelkiismerée- Olcsón eladó falusi vegyes- ban. tes ellátásba normális fizetés 

kereskedés áru nélkül, korcs- mellett felvéleknek ekge- 
ma, kuglizóval, gyümölcsös- oren Henrikné, Brassó, Kut- 
sel. Biztos megélhetés. Hely- Allást nyer ucca 33-b. 14484 
ben egy kis üzlet van, lakos- mommmmmzz Bak : 
ságnak beszerzőhely nagyon Jfó fellépésü, megbizható há- ,ukaresti magyar család el- kalée. Andrássy, Sft.-Cher- aló ügynökök Eetenk. vállal teljes ellátásra uri 

i . családból való leányt, 
Ehe, villanytelép. l4415 Cim 14460 szám alatt a bras- Hiatal embert C vs a 

Megvételre keresünk egy 320 sói kiadóban. alatt a bukaresti kiadóban. 
350 lóerős használt ézee- Étterem keres elsőrendü sza- 

kácsnőt. Jelentkezni Welvart, 
Bukarest, Uranus 78. 1-3 kö- 
zött. 14473 

Egy szoba konyha lakás 
kéttagu családnak azonnal ki- 
adó. Brassó, Rókus-ucca 6. 

14478 

Szoba konyha kiadó szep- 
tember elsejére. Brassó, De- 
restyei-ut 17. 14470 

ISKOLÁS-FIUK felvétet- 
nek teljes ellátásra G. Fi- 

PET. Félstabil előnyben. A 
helyet, árat és technikai ada- 
tokat kérjük. REGNA, Bistri- 
ta. 14448 

Keresek első lyceumista 
magántanuló leányom mellé 
gyakorlott német, francia 
nyelvet tudó tanitónőt. Ocs- 
kay. Simeria. Hunedoara. 

ELADÓ egy 61 holdas ta- 
nya épületekkel. Kelemen Jó- 
zsef Sincai, judetul Mures. 

14418 

M 14481 scher nyugalmazott lelkész- VÉGELADÁS. Az üzlet fel- — 7 nél, Brassó. Katalin-ucca 7. oszlatása miatt dus raktára- Vizi szitás malomhoz és 14490 
mat SZÉP KÉZIMUNKÁKAT bvillanytelephez társat kere- : ÉS HOZZÁVALÓ ANYAGO- sek, ki a gépkezeléshez is U KAT hatósági engedéllyel min ért. 30000 lej tőkével Már- erves 
den elfogadható áron kiárusi- fon János, Chimesfaget. EEE 
tom. UÜzletberendezés olcsón 14479 HAJSZÁLAKAT hölgyek 
sürgősen eladó. Hozolitz Elza - arcáról, karjáról végleg kiirt- 
Brassó, Weisz Mihály-u. fs- KÖNYVELŐT délelőtti mun ja a „Radio". Ártalmatlan, 

rögtöni hatás. A szert diszkré- 
ten küldöm. Ára 300 lej - 
Hirsch A.-né kozmetikus fur- 
da, Str. Cámpului 7, 1t44160 

KITUÜNŐ KOSZTRA, teljes 
ellátásra, házi magánoktatás- 
ra uri gyermekeket vállalok 
következő tanévre. Jelentkez- 
ni Popper Izidornénál Csik- 
szeredán. 14420 

Göllnernél Brassó, Kut-u'ca 

10 14467 MAGAÁNKÖLCSÖNT kere- 
sek millióig, tehermentes vá- 

2 szoba irodának azonnal rosi ingatlanra. Fix bérjöve- 
kiadó. Brassó, Kolostor-u. 34. delemmel törlesztve. Ajánlatot 

kára felvesz Gross Lajos fa- 
termelő, Brassó, Kut-ucca 106. 
ahová az irásbeli ajánlat be- 
nyujtandó. 14441 

Lakás 

Iskoláslányok megbizható 
ellátásban részesülnek Ritzi 

RÉGI JÓLMENŐ ruhafestő- 
de és vegytisztitó Temesváron, 
saját házban , modern beren- 
dezéssel, elköltözés miatt EL- 
ADóÓ. Érdeklődni: Fehér Olga 
hirdetője utján Temesvár, Str. 
Saguna 3. 14433 

Megvételre keresek nehány 
ezer RÉGI TÉGLAT. Cim 
14488 szám alatt a brassói 
kiadóban. 

Jóforgalmu korcsma és fü- éssel Farkasnál. 14391 „Hosszabb lejárat jeligére a iaerüzlet teljes gzerendezéssel brassói kiadóba kérek. 14489 
ut 48. 14487 2 iskoláslány lelkiismeretes FIATALOK tanácsadója. 

Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lyegnyelv, virágnyelv, stb. Ára 
szines boritólappal 40 lej. 

gondozásba elfogadtatik redu- 
kált dij mellett. Lienert János 
Brassó, Gromes-utca 2. 14397 

Uj vagy használt GYÁASZ- 
KOCSIKAÁT keresek megvé- 
telre. Cimeket a brassói ki- 
adóhivatalba kérem leadni. 

14480 
KIADÓ szeptember 1-ére 2 

vagy 4 szoba, konyha, fürdő- 
szoba, pince. Brassó, Str. N. 
Filipescu 24. (Fellegvár.) 14425 

Elvállalok 2 urifiut (diák) 
teljes ellátásra. Czitrom, Bras- 
só, Vasut-utca 16. 14439 

Hölgyek figyelmébe! Friss 
havi divatlapok szabásmintá- 
val: Record Ő35 lej), Die Schö- 
ne Wienerin (35 lej), Párisi 
Divat (40 lej), állandóan kap- 
hatók a Brassói Lapok könyv- 
osztályában. 13833 

Biri néni szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem nél- 
külözhető. Ára kötve 130 lej. 
Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában. 14048 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. fTeleton- 
interurban : (szerk. és kiadóhivatal! -177 és 82 

Felelősszerkesztő : 

g s 8Sucuresti -Bukarest I, Bulevardul Schitu 
e 

Kocsis B éla Mágureanu 21. Telefonszám : 363 -64 
ABRASSO: LAPOK nyommdavallalatának kiadasa es rotaciós nyomúása, Trassábnu. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, télévre 609, évente 120) lej. 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi kültöldi államokba 

évente 1600 lei. : 
megbizások relvételére és fizetések átvételére tentit, nelyi mejbizottakon kivül a köv. központi meg- 

bizottak vannak feljogosítva : Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor 
MEGHBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Dési Str. S. Barnutiu 10. (Osz- 
tán Kálmán) - Déva: Str. Ioan Creanga 2. (Balodh Géza), Telefon 17. Hunyad- és Alsófehérmegyék- 
részére Kolozsvár : Str. Dubatarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumana Iénác. - Marosvásár- 
hely: Benjámin Árpád Str. Bererie 1. (Sörház-u.l — Marostordamegye: Szabó Jenő. Cime: Ma- 
rosvásárhely, Strada Reghiului 10. - Magyszeben: Strada furnului 13. (Szigetváry László, 
– Nagyvárad: Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyulal - Szatmár: Rákóczy-at 37. (Kertész László) 
Szatmár- és Máramarosmegyék részére – Szilágyso nilyó: (Helperin Érnől - Tenesvár : 
Gyárváros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Páll. - Torda: Str. Redele Kardinand 23. (Dénes fózsel.) 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, vala nint minden bel- és külföldi hir - 
detőiroda. Részletes tarifákkal készségéel szolgálunk 

MEKEK 

10. OLDAL 

Magyarországra 
negyedévre 420. télévre 820 

Biztos existencia 
és legalább 8000 lei 
havi jövedelem az 

ujszerü 

REGORD 
UNIVERSMIL 

gyorskötőgép beszerzése által. A 
harisnyák és a ma annuira divatos 
kötött ruhanemü saját otthonunk- 
ban való előállitása szép önálló, 
vagy mellékkereset, amely szaktudás 
nélkül bárki által könnyen elsajá- 
titható. Mi magunk is megvesszük 
a kész árut előnyös árakon. Diita- 
len fölvilágosiítás. - Irion még ma a 

RECORD-kötőgépek cégnek 
Medgyes, Piata Reg. Ferdinand 17. 

Erdély legnagyobb városában, forgalmas 

DROGUEBIA 
lett átadó. -- Cim: RUDOLF MOSSE hir- 

detőirodában Oradea, Str. Alexandri 2. 

zavartalanul és fennakadás nél- 
kül küldhessük. 

A kiadóhivatal. 
n 

Lteépitett 

pankiőtisztviselő 
organizációs munkára, magas jövedelemmel 
felvétetik Referenciák és nyelvtudás közlen- 
dők „Tüchtig und Vertásslich 21259" jeligére, 
az Österr Anzetéen Ges A G Wien L, 
a Brandstátte 8 cimre 

Urileányok es asszonyok 
Női ruha varrást. szabást és iparmüvésze 
tet tökéletesen megtanulhatnak. ugy ma- 
gánhasználatra. mint iparüzés céljalra a 
varróiskolábamn. Külön szabászati 
tanfolyamok - Kezdődik szept. 1-én. 

BRASSO SZENT JANOS-UTCA 5. 

Vascsóudvar 
A legolcsóbb bevásárlási forrás 
az összes vizvezeték és egészség- 
ügui berendezési tárgyakban. 

Kertész Henrik, Brassó. 

Hogyan éljen 
a tüdőbajos ember? 
Gyógvulás minden 
lüdőbeilegnek . 

MOST JELENT MEGI! 

N tuherkulózis 
megelőzése és 
gyógyitása 

diétás kezeléssel 
Írta: Dr. MÜLLER UILMOS 

kir. tanácsos, főorvos. 

2157 

A gyakorlatban elért örvendetes eredmé- 
nyek bizonyitják, hogy a legsulyosabb tu- 
berkutózis megbetegedések bármely formája 
— még azok az esetek is, hol már minden 
kezelés csődőtt mondott – diétás kezelésre 
hirtelen és tartós javulás, sőt telies gyógyu- 
lással reagáltak. Ez a kis munka értékes 
orvosi tanácsok és utbaisazitások formájá- 
ban biztos segitség minden tuberkulózisban, 

szenvedőknek. 

Ára 1 2.- lej. 
Utánvéttel 16 lejjel tőbb. – Kapható a 

Brassói Lanok Könyvosztályánát 

egészségi okokból. ke- 5 feltételek mel- : 

hogy a magyar k 
drága! 

ha felkeresi 

Meggyőződhetk, 

leszállitott 

Olcsó áron! 
Csokonay Vitéz Mihály összes mi- 
vet, őt kötetben. Ara 1000 lei helyett - 
Ferrero G. A harmadik Róma, két kö- 
tet Ára 400 lej helyett csupán -- 
BGeraldy Paul, Ezüstlakodaiom. Ara 80 
lej helyett--- 
BGeraldy Paul, Robert és Marianne. Ára 
80 lej helyett------- 

Kessel, Szibériai éjszakák. Ára 100 lej 
helyett - - -- 

önyv 

könuvosztályunkat 
Nagyszerű regények, világhires irók 

szép kiállitásban megjelent könyvei 

440 

180 

35 

50 

Thomas Mann, A Buddenbrook ház 
3 kötet - - -Lei 

Thomas Mann, A varázshegy 4k. 

- . 

ettm 

130 
217 

Szomory Dezső, A selyemzsinor. - 
Kötve, ára 100 lei helyett -- 

Tolsztoj Leó, Az élő holttest, dráma. 
Ara 80 lej helyett - 
Wilde Oscar, Lord Artur Saville büne. 

ra 80 lej helyett-----.. 
Bilde Oscar, Gránátalmaház 

Vera vagy a nihilisták - 
A Páduai neccednő - - 
Szerelemből a királyért 

Müvészet és dekoráció 2 k. 
A kruikus mint művész 
Tanulmányok - - - -. 
Tol. iron, méres 2
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45 

35 

Móra Ferenc legszebb alkotása 

Ének a burza mezőkről 

A manyat földnek, a magyar parasztnak 
a magyar szónak hatalmas éposza. 

Két kötet ára 130 lej. 

és 

Makkay Sándor, Ördögszekér propa- 
ganda ktadás, 2 kötet 

Meredith George, Az önző, 2 kőötet. 
ra 400 lei heyett- - - ---- 180 

Markovits nadion: Szibériai Gar- 
nizon- -----ei 

Remardue : Nyugaton a helyzel vál- 
tozattlan ----- ---Lae 

Folytatása e redénynek És azutám Let 200 

85 

23 

Hatvany ajos, Ady a kortársak közt. 
Ara füzve 200 lej nelyett- - - -- 

Ady Endre, Levelek Párizsból. Ára 80 
lej helyett- ---------33 

Ady Endre, Muskétás tanár ur - - - 10 

. s Igy is történhetik - - - 68 
s Istenes versei- - - - - 68 

. Versek, Az Illés szekerén - 
Uj versek 

... A magunk szerelme - - 
Szere.ném, ha szeretnének 

- Antologa - -- - - -136 

Szabó Dezső: Az elsodort falu 
3 kötet, propaganda kiadás - Lei ! 35 

Szabó Dezső műveből. 6 kötet bekötve 
tokban 1230 lei helyett 

Dickens, Odon ritkaságok boltja 
. Karácsonyi ének kötve - 

Enciklopedia, zsebatlasz. 105 lej helyett 
Biró, A bazini zsidók 
Brody, A szetelem é ettana 
Sendihal, A pármai Certosa. Benedek 
Marcel ford. 2 kötet---- 

Maeterlimok, A szegények kincse- - 
John Ruskin, Előadások a művészeiről 
Lassate, Alkotmány, Socialzmus, De- 
mokrácia 

Jean F.not, A boldogság tudománya 
Dosztojevszkij, Emleékiratok a ho tak 
házából - - - 

Barriere, A csábitás művészete 
Senvenuto Cellini, Önélet leirása 
Szana Tamás ford. 2 kötetben - 

elintéz a 

Könyvosztálya. 

n felsorolt könyvek csupán esekél 
részét kénezik olcsó könyvakciónkn 
Meégrendeléseket fenti könyvekre azonna 

Brassói Lapok 

33 

30 
20 
16 

128 
40


